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Bevezetés
A mintatanmenet az OH-MAT12TB raktári számú kiadványhoz készült. A tankönyv megfelel a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet alapján készült, 2020. 01. 31. után kiadott 9–12. évfolyam matematika tantárgy kerettantervének.

A 12. évfolyamon a tanulási-tanítási folyamatra jellemző, hogy az ismeretek jellege egyre absztraktabb és formálisabb, a matematika belső logikája egyre jobban érvényesül. Ebben a szakaszban az egyik nagyon fontos didaktikai cél a szimbolikus gondolkodás fejlesztése. A tanulóknak a korábban elsajátított készségekre, képességekre és ismeretanyagra támaszkodva kell eljutniuk az absztrakt összefüggések megértéséhez és tudatos alkalmazásához. Tudatosítani kell a matematikai fogalmak pontos definiálásának fontosságát és a matematikai bizonyítások szerepét. Amellett, hogy a lehetséges alkalmazásokat minden egyes témakör kapcsán szem előtt kell tartani, fontos, hogy a tanulók lássák az egyes matematikai területek kapcsolatát is.   
Ebben a szakaszban is fontos cél, hogy az ismeretszerzési folyamat során a tanuló a tanár által irányított módon, feladatok megoldása mentén maga fedezze fel az összefüggéseket, általánosítási lehetőségeket, megoldási módokat. A kooperatív munkaformák, a csoportmunkában megoldandó projektfeladatok ebben a szakaszban is fejlesztik a matematikai kommunikációt. Az érettségi vizsgára készülés során a feladatok megoldásában, a tanultak ismétlésében és rendszerezésében egyre nagyobb hangsúlyt kap a tanulók önálló munkája. A digitális eszközök, dinamikus szoftverek, online felületek támogatják a szemléltetést, a megértést, a felfedeztetést és a gyakorlást.
A 12. évfolyamon is jellemző, hogy a megjelenő témakörök tartalmának egy része folytatása, kiterjesztése és kiegészítése a korábbi szakaszokban is megjelenő tananyagtartalmaknak. Bizonyos témakörök azonban ebben a szakaszban jelennek meg először. Ilyen a számtani és mértani sorozatok és a térgeometria. Vannak olyan témakörök, amelyek ismeretei megjelennek más terület tanítása során is, ezért az egyes részekhez javasolt óraszámok ebben a szakaszban sem jellemeznek feltétlenül időben összefüggő egységet. Az algebrai eszközök használata, a gondolkodási módszerek alkalmazása és a függvényekkel kapcsolatos ismeretek bővülése, valamint a statisztikai és valószínűségi szemlélet mélyülése további lehetőségeket nyújt változatos hétköznapi és matematikai problémák megoldására. A matematikai eszköztár bővülése ebben a szakaszban teszi leginkább lehetővé, hogy más tantárgyakban, más tanulási területeken is alkalmazni tudják a tanulók matematikai tudásukat. 
A tananyag feldolgozása során érdemes figyelembe vennünk a 12. évfolyam sajátosságait (év végi összefoglalás, felkészülés az érettségi vizsgára). 
(A tankönyv végén középszintű érettségi próbafeladatsorok találhatók, ezek alkalmasak például az órai gyakorlásra vagy otthoni munkaként is kitűzhetők.)
A tanmenetjavaslat a középszintű érettségi vizsgához tartalmazza a tananyagot, és csak alapot adó, iránymutató javaslat. Szakmai-módszertani okok vagy pedagógiai indokok alapján megváltoztatható pl. a gyakorló órák mennyisége, az egyes témakörök tanításának sorrendje vagy a feldolgozásukra szánt órakeret is. Az új ismeretek a teljes óraszám négyötöd része alatt a legtöbb diák számára elsajátíthatók, így a fennmaradó órák felhasználhatók ismétlésre, gyakorlásra, felzárkóztatásra, tehetséggondozásra és számonkérésre.
A tanmenetet 32 tanítási hétre, hetente 3 órára, azaz összesen 96 órára készítettük el. Ugyanakkor a tanmenetjavaslat 31 vagy 32 tanítási hét, illetve heti 3-nál több óraszám esetén is alkalmazható, például a gyakorlóórák vagy az egyes anyagrészek arányos csökkentésével vagy növelésével.
Az első oszlopban az órák sorszámozása, a második oszlopban az óra témája, a harmadik oszlopban az új fogalmak találhatók. A negyedik oszlop a kerettantervi, míg az ötödik oszlop a javasolt tevékenységi formákat tartalmazza.
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