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1. Problémafelvetés
A Zempléni régió Magyarország egyik legszebb gyöngyszeme. Nemcsak földrajzi fogalom, hanem egyben vonzerő is. Természeti értékekben gazdag, történelmi nevezetességei világszerte ismertek, számos irodalmi személy kötődik ide születése vagy munkássága révén.

Témaválasztásom oka az, hogy nagyon szoros kapcsolat fűz ehhez a régióhoz: itt születtem, 20 éve itt élek, általános iskolai tanulmányaimat is itt végeztem. A környéket jól ismerem, hiszen számos lehetőségem volt családi- és osztálykirándulásokon, valamint iskolai versenyeken részt venni, melyek során nagymértékű betekintést nyertem Zemplén értékeibe.

Dolgozatomban elsősorban a térség kulturális látnivalóit, nevezetességeit szeretném bemutatni - magában foglalva a művészet szinte minden ágát -, valamint az ezekhez kapcsolódó rendezvényeket. A programszervezők minden esetben törekednek arra, hogy az egyes bemutatók, fesztiválok helyszíne harmonikusan illeszkedjen az adott előadáshoz. (Ez a kapcsolat az épületek művészettörténeti jellegzetességeinek, valamint az ott megrendezett programok bemutatásával történik). Mindezek előtt a kulturális turizmus rendszerét, jellemzőit, hatásait elemezném, majd Zemplén természeti, földrajzi adottságait mutatnám be. Ezt követően turisztikai vonatkozásában jellemezném a régiót, keresleti, kínálati és marketing adatok segítségével, majd a nevezetes városok - Sárospatak, Sátoraljaújhely, Tokaj, Szerencs –, illetve a környező kisebb települések kulturális értékeinek bemutatására kerül sor a turisztikai kínálat szempontjából. Mindezt egy képzeletbeli körutazás segítségével tenném. A kirándulás végső állomása Sárospatak, amely az egész térséget behálózó, legnagyobb és legnépszerűbb zempléni rendezvény, a Zempléni Művészeti Napok központja; ezt a fesztivált teljes részletességgel mutatnám be a turisztikai tendenciáknak megfelelően.

A régió mindemellett egyes területeken bővítésre, fejlesztésre szorul. Ezzel kapcsolatos megállapításaim, véleményem az összegzésben olvasható. A dolgozatomhoz felhasznált irodalom felsorolása után a mellékletben csatolom a témához kapcsolódó táblázatokat és saját készítésű képeimet.   

2. A vizsgálat elméleti háttere
Dolgozatom elkészítésénél nagy segítséget jelentett, hogy itt élek a Zempléni régióban. Így lehetőségem volt olyan emberekkel is felvenni a kapcsolatot, akik jól ismerik a térség kulturális életét.

Elsősorban a régióról szóló könyvekre támaszkodtam, illetve a világhálón is találtam felhasználható cikkeket, dokumentumokat, leginkább azonban a személyes kapcsolatfelvételre törekedtem. Ennek eredményeképpen sikerült interjút készítenem a sárospataki Művelődési Ház igazgatónőjével, Csatlósné Komáromi Katalinnal, így számos hasznos információhoz jutottam mind a térség kulturális tevékenységeivel, mind pedig a Zempléni Művészeti Napok szervezésével, felépítésével kapcsolatban. A rendezvényre vonatkozó adatok elérésében segítségemre volt a Zemplén Tourist Utazási Iroda és a sárospataki Hotel Bodrog is.

A Zempléni térség bemutatásához olyan útikönyveket is használtam, melyek segítségével turisztikai vonatkozásában jellemezhettem a régiót. Mindezek mellett hasznosak voltak azok a könyvek is, amelyeket olyan személyek írtak, akik valaha Zemplén lakói voltak, vagy valamilyen módon kötődnek a térséghez. Számos cikket találtam a világhálón a tájegység városairól és környező településeiről, melynek köszönhetően ezeket a területeket a turisztikai kínálat szempontjából is jellemezhettem. Szórólapokból, részletes műsorfüzetekből és újságokból is hasznos információhoz jutottam.

A dolgozatban említett képzeletbeli körutazást a valóságban is megtettem, végiglátogattam minden helyszínt, és fényképeket készítettem az egyes műemlékekről, kulturális látnivalókról. Dolgozatomhoz ezeket a saját készítésű képeket is csatolom. A mellékletben található táblázatokat statisztikai könyvek segítségével készítettem el.

3. A vizsgálat és eredményei
3. 1. A kulturális turizmus fogalma

Turizmus és kultúra; a két fogalom egyike a legösszetettebb társadalmi jelenségek egyikének. Ahogyan a kultúra szerepe vitathatatlan az emberiség fejlődésének folyamatában, az utazás, a szomszédos földek, népek megismerési szándéka is egyidős az emberi történelemmel. 

A kulturális turizmus már nagyon régen jelen van a turizmus palettáján. Különösen nehéz a turisztikai ágazatok között elhelyezni, hiszen minden turisztikai válfaj kapcsolódik valamilyen mértékben a kultúrához. A kulturális turizmus lényegében a turizmus azon ágazata, amelyben a turista számára a legfőbb indítékot a kulturális motiváció (érdeklődés, szándék, kívánság, vágy) adja. Mindemellett a kulturális turizmus keretében az emberiség által a történelmi fejlődés során létrehozott anyagi és nem anyagi értékek bemutatására is sor kerül. A legtöbb esetben nem önállóan megjelenő, egyéb turisztikai késztetésektől kristálytisztán elhatárolható műfaj. Előfordul azonban, hogy a kulturális turizmus önálló piaci terméket képez, amikor a turistát csakis a várható kulturális esemény, élmény motiválja. (pl.: nemzetközi zenei fesztiválok, hangversenyek).

 Különösen jellemző a kulturális turizmusra, hogy életre kelti és föltárja a kulturális értékeket, megőrzi és ápolja a tradíciókat, közönséget „szolgáltat” az egyes eseményekhez, rendezvényekhez, s ezzel hozzájárul mind a világ, mind az emberiség kultúrájának megismeréséhez. Új kulturális értékek megteremtésére is inspirál a turisztikai kínálat változatosabbá tételének érdekében, így az adott térség, település kulturális választékát is bővíti.

A teljesség igény nélkül tekintsük át a turizmus leggyakoribb pozitív és negatív kulturális hatásait:

	· Pozitív hatások
	Negatív hatások

	- a regionális kultúra fejlődése, múzeumok, folklór csoportok létrejötte
	-a kultúrát a kereskedelmi érdekek szolgálatába állítja, az őshonos kultúrát „importált” kultúra váltja föl 

	- természeti környezet védelme (Nemzeti parkok jönnek létre)
	- tönkreteszik a természeti környezetet, a kiránduló- és üdülőhelyek állapota rosszabbodik

	- tájegységeken folytatott idegenforgalmi fejlesztések; eredeti építészeti alkotások megőrzése
	- az eredeti épületek kivételével a tájegység elveszítheti sajátos jellegét; a régi és az új kapcsolata nem harmonikus 

	- a történelmi műemlékek megőrzéséhez hitelek biztosítása, a gyors helyreállítás gyorsabb megtérülése
	- nagy turistaforgalom kis területen, a földrajzi - kulturális értékek megrongálódnak (nálunk a Balaton)

	- korszerű építészet bevezetése, a hagyományos építészettel összhangban lévő tervek alkalmazása
	- modern, személytelen építészet alkalmazása a hagyományos mellett, helyett

	- erősíti a helyi kultúrát, hagyományt
	-Világörökségek veszélybe kerülnek


 A kulturális turizmus rendszeréből kiemeljük a vallási, zarándokturizmust, a képzési célú, ismeretterjesztő turizmust, a városlátogató és körutazó turizmust és a kulturális rendezvény-turizmust. Az utóbbi a nemzetközi és a hazai idegenforgalomban évről-évre egyre fontosabb szerepet játszik. Az egyes rendezvények megszervezésének feltétele a helyi lakosság érzékenysége a saját kulturális örökség tekintetében, az élményekkel gazdagított tartalom és a kiemelkedő, mindennapi értékek egyenrangú közvetítése. 

A kulturális rendezvények

- hozzájárulnak az adott település vagy régió turizmusba való magasabb szintű bekapcsolódásához, a turizmus fejlesztéséhez;

- kiegészítik a hagyományos ország-képet a térségre jellemző kulturális értékek hangsúlyozásával;

- sajátos módon ötvözik a hagyományos és természeti értékeket a turisztikai termékfejlesztésben;

- elősegíthetik a társadalmi-kulturális környezettel szembeni érzékenység fejlesztését;

- hozzájárulnak a lakosság életminőségének javításához;

- elősegítik a turisztikai infrastruktúra-törekvéseket;

- versenyképes turisztikai termékként jelennek meg, bekapcsolódva a hazai és nemzetközi turizmusba.

3. 2. A Zempléni régió

3. 2. 1  Zemplén földrajzi elhelyezkedése

Magyarország észak-keleti csücskében terül el Borsod-Abaúj-Zemplén megye, melynek egyik legcsodálatosabb tája Zemplén. Ez a természeti kincsekkel gazdagon megáldott vidék ősidők óta fontos szerepet játszik hazánk történelmében, társadalmi, gazdasági, kulturális életében. Éghajlata szélsőséges, a domborzati viszonyok változatosak. 

A Zempléni-hegység déli irányban hosszan elnyúló vulkanikus eredetű vonulat. Északi fele Szlovákiában, déli része Magyarországon húzódik. Fő csúcsai Szlovákiában a Simonka, magyar területen pedig a 896 méter magas Nagy-Milic. Festői erdeinek nagy része fenyves, hegycsúcsain a történelmi korokat idéző várromok találhatók; forrásokban, völgyekben gazdag vidék.

A térség több részre tagolódik. Dolgozatomban az alábbi főbb tájegységek kerülnek bemutatásra:

· Tokaj – Hegyalja (Tokaj városa és környéke) 

· Szerencsi-dombvidék (Szerencs és környéke)

· A Bodrog és a Tisza folyók által határolt Bodrogköz, valamint Sárospatak
· Zempléni-hegység és a Hegyköz (Sátoraljaújhely és a tőle északra elterülő vidék)
3. 2. 2.  A Zempléni régió bemutatása turisztikai vonatkozásban

Nehéz lenne csupán néhány szóval jellemezni ezt a sokarcú, mégis rendkívüli nyugalmat és békét árasztó tájat, ahol a természet és az ember kiemelkedő harmóniában él egymással. A Zempléni-hegység és a Bodrogköz találkozásánál számos módját találja akár az idelátogató turista, akár az itt élő ember, hogy megismerje a térség csodáit. 

Vadregényes tájaink gyönyörű látnivalókkal fogadják a természetjárókat, akik a jelzett turistautakon kedvükre barangolhatnak. A Zempléni-hegység sátor formájú csúcsai, javarészt érintetlen, egybefüggő erdőségei, völgyei kitűnő kirándulási lehetőségeket biztosítanak a környéken túrázóknak.

A vadászat és a vadgazdálkodás területén a közel 75 ezer hektár területű Zempléni-hegység kedvező adottságokkal bír. A folyók völgyeiben egyedülálló lehetőség kínálkozik a vízi vadak elejtésére, hiszen a hazánkban élő fajok szinte mindegyike jelentős számban él itt.

A nagyobb városokból Zemplénbe közlekedő vonatok kerékpárszállító szakasszal és poggyászkocsival közlekednek, melynek köszönhetően vendégeink saját kerékpárral túrázhatnak térségünkben, ezért nem meglepő, hogy a régió mára az egyik legkedveltebb kerékpár-turisztikai célponttá vált. A sportturizmus keretén belül a síelést, szánkózást, sárkányrepülést kedvelők igényeit is kielégíti a környék, valamint a lovaglásnak és kocsizásnak is ideális terepe a Zemplén. A Tisza, a Bodrog és a Hernád folyók kiváló lehetőséget nyújtanak evezőstúrák szervezésére, a folyópartok mellett a horgászás és a vízparti üdülés hívei is hódolhatnak szenvedélyüknek. 

A szórakozás mellett pihenni vágyók lehetőségeit gazdagítja a termálturizmus. A Sárospatak-végardói strand, Erdőbénye és Kéked fürdőhelyei méltán népszerűek hosszú évtizedek óta: a látogatók tekintélyes részét a turisták alkotják. Ezek a helyek különleges vonzerőt jelentenek a fürdőzők számára, mivel a Zempléni-hegység lábánál feltörő langyos- és melegvíz források gyógyhatásúak.

Borkóstolási lehetőségek, bor-utak várják az idelátogatókat Tokaj-Hegyalja világhírű borvidékén, melyekhez természetesen tájjellegű gasztronómia is társul. A Bodrog, a Tisza és a Hernád vidékén a halételek, a Zempléni-hegységben a vadból készült fogások jelentik a specialitásokat.

A történelmi műemlékek, kulturális látnivalók, rendezvények százezreket vonzanak Zemplénbe. Szívmelengető érzés, hogy számos iskoláskorú fiatallal, diákkal találkozhatunk ezeken a helyeken. Az ifjúsági turizmus hosszú fejlődésen ment keresztül a térségben, s napjainkra már alkalmas szállás-, kirándulási és szórakozási lehetőségek kínálata várja a fiatalságot Zemplénben, kifejezetten nekik szóló programokkal.

Falvainkban üdülő vendégeink csendes környezetben pihenhetnek; a falusi turizmus keretein belül megismerhetik a települések sajátos néprajzi örökségét, kultúráját, gazdag mező- és erdőgazdálkodási hagyományait.

A térség kiemelkedő történelmi emlékhelyekben gazdag, várai, egyházi épületei és kastélyai még romjaikban is lenyűgözőek. A kastélyturizmus évről-évre egyre kedveltebb lesz az idelátogatók körében, amit leginkább a fokozatosan növekvő érdeklődés bizonyít.

Fontos megemlítenünk a konferenciákat, értekezleteket és az ezekhez kapcsolódó incentive programokat, melyek száma a kilencvenes évek közepétől jelentősen megnőtt. A térségi idegenforgalomban érdekelt vállalkozók összefogásuknak köszönhetően egyre több sikeres referenciával rendelkeznek.

A Zempléni régió a természeti adottságai mellett a kultúra területén is széleskörű kínálattal bővelkedik, mely tartalmas időtöltési lehetőségeket és új vonzerőt jelent egyre több ember számára. Falvainkban, városainkban a fesztiválok, alkotótáborok mellett képzőművészeti, zenei, irodalmi találkozók várják az érdeklődőket.

3. 2. 3.  Zemplén kulturális háttere 

Még ma is élénken él tájainkon az 1207-ben Sárospatakon született Árpádházi Szent Erzsébet legendája, kinek emlékére minden évben ünnepségsorozatot rendeznek a városban. A 2007. év kiemelkedő jelentőségű ebből a szempontból, hiszen Szent Erzsébet emlékévének nyilvánították. Jelentős emlékek maradtak ránk a gótika korszakából is térségünkben (pl. gótikus kolostorok Sátoraljaújhelyen). A kor művészeti erejét tanúsítja a tatárjárás után kibontakozó város-és várépítészet. Később főúri pártfogóink nyomdák létesítésével kívánták a reformáció eszméit terjeszteni, melyek közül a sárospataki és a vizsolyi nyomda ma is világhírű elismerésnek örvend. Az utóbbi legnagyobb teljesítménye a magyar nyelvű Károli Biblia, illetve Comenius műveinek kiadása.

A XVI. században, a reformáció idején az irodalom több műfaja is virágkorát éli régiónkban. Legelőször a vallásos próza jelenik meg, amelyet a novellisztikus verses műfaj követ, majd a világi tárgykörrel és szórakoztató célzattal jellemezhető széphistória kerül előtérbe.

A reneszánsz legnagyobb magyarul író költője volt Balassi Bálint, aki több ágon kapcsolódik a Zemplénhez: Sárospatakon kötött házasságot Dobó István lányával, több évet töltött Tokajban, és szívesen tartózkodott Boldogkő várában is. A Göncön lefordított, majd 1590-ben kinyomtatott első teljes magyar nyelvű Biblia megalkotása a régió legjelentősebb művelődéstörténeti eseményeként tartható számon. (Károli Gáspár református lelkész munkája.) A késői reneszánsz kor jellemzőjeként említhető még  az első magyar nyelvű útleírás szerzője, Szepsi Csombor Márton,  aki egyben a humanista irodalom színes alakja is. A korszak népszerű műfajai között jelennek meg a vallásos énekek, valamint az a kéziratos közösségi költészet, amely a reneszánsz széles körű elterjedéséről tanúskodik. Ezek az alkotások először a sárospataki kollégium révén terjedtek el és maradtak fenn egészen a XIX. század végéig. 

Azt a tényt azonban, hogy a város a hazai és az európai érdeklődés előterébe került, elsősorban iskolájának köszönheti. Ebben az időben hívta meg Lorántffy Zsuzsanna fejedelemasszony Comenius Amos Jánost, a kor legnevesebb protestáns pedagógusát, aki nemcsak a sárospataki oktatást újította meg, hanem kiemelkedő pedagógiai műveket is alkotott, illetve ő fektette le a kor egyik jellegzetes műfajának, az iskoladrámának alapját. A kor értékes emlékének tekinthetjük a térségünkben született kuruc költészetet; ezzel egy időben alkotta meg II. Rákóczi Ferenc fejedelem az új művelődési programját, melynek legfőbb feladata a nemesség iskoláztatása.

A régió jelentős személyisége az 1806-ban Széphalomban megtelepedő Kazinczy Ferenc is, a nyelvújítási mozgalom vezetője, aki egyre határozottabban fogalmazta meg a nyelv kiművelésének szükségességét. A település - ahová Csokonai Vitéz Mihály is ellátogatott - Kazinczy életében és halála után is egyaránt vonzerőnek számított.

A sárospataki Református Nagykollégium az elsők között vezette be a magyar nyelvű oktatást. A magyar reformnemzedék kiemelkedő alakjai nevelkedtek itt: Fáy András, Kossuth Lajos, Szemere Bertalan, Kazinczy Gábor, Tompa Mihály, és lelkes szeretettel fogadta a diákság 1845-ben Széchenyit, majd 1847-ben Petőfit. A korszak zenei élete az egyházi alkalmak mellett leginkább a színházakhoz kapcsolódott. Ennek eredménye volt az 1840-es években kezdődő népszínművek divatja. A kiegyezés után a kulturálódás, az iparosodás igénye intézményeket teremtett a művelődés számára. Rendszeressé vált a sajtóélet, valamint megjelent a népiskolai oktatás mellett a polgári iskola intézménye is.

A Zempléni régió már a honfoglalástól a kultúra bölcsőjének számított. Nemesi kúriái, templomai, várfalai hűen őrzik az adott kor kultúrájának nyomait. A Zempléni fesztiválok, különböző rendezvények bőségesen meríthetnek ebből az örökségből, de történelmi falai közé idézhetik más népek kultúráját is.

3. 3. A régió településeinek turisztikai kínálata

3. 3. 1.  Tokaj városa és környéke

Most pedig tegyünk egy képzeletbeli utazást ezen a varázslatos vidéken; akik már jártak ezen a tájon, talán hiányolni fognak néhány, általuk korábban megismert nevezetességet. Célom az, hogy a régió négy nagy városa és a környező kis települések olyan értékeit mutassam be, melyek kevésbé ismertek a turisták számára. Természetesen mindezek mellett a közismert műemlékek, épületek is említésre kerülnek az egyes rendezvényekhez kapcsolódóan; a teljesség igénye nélkül, hiszen ez a terület rendkívül gazdag kulturális, történelmi értékekben. 

Utazásunk első állomása Tokaj.

Aligha van magyar helységnév, amelyet jobban ismernének a világon. Tokaj a márkás magyar bor hazája. Mindenütt tudják, hogy itt terem „a borok királya, avagy a királyok bora”. II. Rákóczi Ferenc ezzel a nedűvel kedveskedett XIV. Lajos francia királynak, és maga a Napkirály illette e szavakkal Tokaj jelképét. A közelmúltban bírósági döntés született, mely a „Tokaji bor” elnevezést csak Magyarország és Szlovákia számára engedélyezte. (Zemplén és a híres borvidék egy része Szlovákiába nyúlik át.) A szőlőkből cárok, királyok, arisztokraták igyekeztek a történelem folyamán vásárolni. A tokaji Nagy-hegy lábánál, a Tisza és a Bodrog találkozásánál fekvő kisváros a történelmi borvidék „fővárosának” számít. Megközelíthető a 37-es számú főútról, illetve Tarcal és Bodrogkeresztúr irányából is. Már a középkorban is jelentős település volt, várral rendelkezett, amely több funkciót töltött be az ország és a táj történelmében is. Mivel a királyi központ szerepkörét is betöltő város a Bodrog és a Tisza összefolyásánál helyezkedik el, fontos volt a tiszai rév védelme, a zavartalan forgalom biztosítása. Tokajban az 1950-es években kezdődött el a település és a történelmi borvidék tárgyi és szellemi emlékeinek összegyűjtése. A gyűjtemény a görögkeleti templomban kapott helyet, s az itt berendezett múzeumot 1961-ben nyitották meg. A Hegyalja és a város történetét a Tokaji Múzeum mutatja be. A múzeumnak helyet adó műemlék- épület a város főterén álló polgárházak egyike.  Az 1985-ben megnyílt épületben a 3 állandó kiállítás mellett ( történeti; a padlástérben néprajzi; valamint a bor tárolásának módszereiről, kínálásának eszközeiről szóló kiállítás a pincében) megismerhetjük a múzeum legértékesebb és leglátványosabb anyagát, Béres Béla egyházművészeti gyűjteményét, a bor dicséretéről szóló idézeteket olvashatunk Anatole France-tól Petőfiig, megismerkedhetünk a Tokaji vár és a város történetével, oklevelekben és elismerésekben gyönyörködhetünk.

Az épület alatt - a hegyaljai hagyományoknak megfelelően - kiterjedt pincerendszer húzódik. Igaza volt Mikszáthnak, amikor azt mondta: „ A föld alatti világ arra való, hogy elfeledtesse a föld felettit.”  A múzeum pincéje sok évszázados levegőt áraszt, így érthető, hogy megfogja a lelkeket. A bor tárolására használt üvegedények anyaga tanúskodik arról, hogy a „Királyok borá”-nak különleges tárolási módra volt szüksége. A látogató megpihenhet az ún. Bacchus-teremben, ahol a filmszobában lehetősége nyílik, hogy még többet tudjon meg Hegyaljáról a magyar- és idegen nyelvű vetítéseknek köszönhetően. 

A borkultúra mellett egyre inkább erősödnek más kultúrák is: várost és polgárosodást teremtve Tokajban. A város református temploma műemlék jellegű, a XIX. században épült copfstílusban. Számtalan látogatót vonz évente az 1700-as években, barokk stílusban épült Rákóczi–Dessewffy– kastély, amely most középiskolai diákotthon; nyáron pedig képzőművésztelepnek és írótábornak ad helyet, ezzel is emelve a város kulturális rangját. A turisztikai szolgáltatások körét bővíti a borhajó: egy sétahajózással egybekötött borkóstoló a Tisza és a Bodrog folyókon. Az utazás időtartama alatt (1 óra) 5 fajta bort ízlelhetnek meg a vendégek. A hajókirándulás szombati és vasárnapi napokon május utolsó hétvégéjétől augusztus végéig vehető igénybe. A borhajó azonban más időpontokban és más utazási iránnyal, előzetes egyeztetéssel is indítható. (pl. Sárospatakra, Olaszliszkára, Tiszalökre, Szabolcsra). Unikumnak számít, hogy a vendégek a bor-busz szolgáltatásait is igénybe vehetik, melynek keretén belül bortúrákat szerveznek.

A Hegyalja Galéria régi és modern művészeti tárgyak széles választékával várja leendő vásárlóit Tokaj sétálóutcájában. A Tokaji Galéria Képzőművészeti Szalon a XX. századi és kortárs képző-és iparművészeti alkotások vételével, eladásával foglalkozik, valamint állandó kiállításokat, tárlatokat szervez. A történelmi borvidék hangulatát tükrözik a kézműves alkotások a Tokaji Manufaktúra Kiállítótermében és Alkotóházában, ahol hagyományőrző mesterségeket bemutató rendezvényekkel, oktatással, játszóházzal várják az idelátogatókat.

A várost elhagyva pár perces utazás után érkezünk meg Tarcalra. Már a kisváros bejáratánál megakad a szemünk egy régi, teljesen elhagyatott kápolnán a domb tetején. Régebben zarándokhely volt, az évek során azonban lepusztult, elhanyagolták és többször felgyújtották, így teljesen elvesztette régi értékét, népszerűségét. Megfelelő anyagi ráfordítással, teljes felújítás után vallási eseményeknek adhatna otthont, újra zarándokhely lehetne és az itt élők is gyakorolhatnák hitüket a kis kápolnában. 

A település legszebb épülete a közelmúltban rekonstruált Degenfeld Kastély, mely teljes pompájában várja az ideérkező vendégeket; a hatalmas park és a festői környezet kitűnő lehetőséget biztosít a pihenésre. A kisvárosban található egy, a régi görög színházhoz hasonló nyitott tér, aréna. Kitűnő akusztikájának köszönhetően évi egy-két alkalommal - jó idő esetén – tavaszi mulatságokat, vagy nyári programokat rendeznek itt (pl. augusztus 20-i ünnepségsorozat), véleményem szerint azonban a tér - lehetőségeihez mérten - kevéssé van kihasználva. Ennek talán legfőbb oka az, hogy ez a „színház” meglehetősen eldugott helyen, a dombok közötti völgyben található, viszonylag hosszú sétával érhető el. Könnyebb megközelíthetőség esetén több programot is lehetne itt rendezni, akár konferenciák lebonyolítására is lehetőséget biztosítana a „nyitott színházterem”. 

3. 3. 2.  Szerencs és környező települései

Tarcal után a 37-es főútvonalon haladva Szerencsre érkezünk. A „Hegyalja kapuja”-ként emlegetett gazdag múltú várost Bocskai István, Thököly Imre, valamint a Rákócziak korszaka tette történelmünk fontos helyszínévé. Mária Terézia korában gazdasági fejlődés vette kezdetét a településen, majd az ipartelepítés is új lendületet adott a városnak: 1889-ben itt épült fel Európa akkori legnagyobb Cukorgyára, 1923-tól pedig a Csokoládégyár termékei tették országosan ismertté Szerencs nevét.

A Szerencsi kistérség természeti, történelmi, idegenforgalmi értékekben és lehetőségekben is rendkívül gazdag, melyeket évről-évre egyre tudatosabban használnak ki annak érdekében, hogy a város versenyképesebb, fogadóképesebb legyen, mind az idegenforgalomban, mind a gazdaság más területein. Mindezt  bizonyítja az egyre bővülő rendezvények sorozata. A Zempléni Fesztivál, a Művészeti Fesztivál, a Hangversenyek, a Város Nap, a Hegyaljai Gazdanapok, a folklórműsorok és a múzeumok kiállításai kitűnő programokat és szórakozási lehetőségeket biztosítanak a városlakók és a környékbeliek részére. A Művészeti Fesztivál keretében a Nemzetközi Kórusakadémia és a Bergendy Tánc- és Szalonzenekar fellépései mellett koncerteken, éjszakai zenés revükön, történelmi tánc-show-n, gyerekeknek szóló előadásokon és fiatal tehetségek pódiumhangversenyén vehetnek részt az érdeklődők. 

A múzeumok közül legjelentősebb a Cukor Múzeum és a Zempléni Múzeum. A Cukor Múzeum a cukorgyártás történetét, elterjedését, technológiáját mutatja be; a cukor előállításának kifejlesztésében szerepet játszó személyek életét tárlók, vitrinek és tablók segítségével ismerhetjük meg. 

A Zempléni Múzeumban három állandó kiállítás látogatható: 

- képeslevelezőlap-kiállítás: a gyűjtemény becsült nagysága kb. 860 000 darabra tehető: ez országunk legnagyobb képeslap-gyűjteménye. A kollekció egy magángyűjtő, dr. Petrikovics László kezdeményezésével jött létre, aki 400 000 lapot gyűjtött össze.

-helytörténeti kiállítás

-ex-libris kollekció: a gyűjtemény létrehozása és feldolgozása Farkas István nevéhez fűződik. Ezek a kisméretű grafikák, melyeket a könyvek belső oldalára ragasztanak, rendszerint a könyv tulajdonosának a nevét, címerét, jelmondatát tartalmazzák, melyek személyére, egyéniségére, kedvtelésére utalnak. Egy - egy ex-libris csodálatos találat lehet emberi és foglalkozásbeli tulajdonságokra vonatkozóan egyaránt.

Minden páros számú év májusában rendezik meg a megye nagyszabású bemutatóját, az „Észak-Magyarországi Kalárist”. A népművészeti pályázat keretében szervezett rendezvényen a hímzés, a szövés és a csontfaragás rejtelmeivel ismerkedhetnek meg a látogatók. A hagyományos júniusi Hegyaljai Gazda-napokon a szőlész-borász kiállításon kívül borversenyen és folklórműsorokon vehetnek részt az érdeklődők.

A város a konferenciaturizmus egyik kiemelkedő helyszíne, hiszen a házigazdák kitűnő lehetőségeket biztosítanak a településen különféle konferenciák lebonyolítására. A Rákóczi-várban három terem bérelhető, létszámtól függően: a Kaszinóterem (35-40 fő befogadására alkalmas), a Lovagterem (100-120 fő elhelyezésére nyújt lehetőséget), és a Színházterem, amely 300 főig fogad vendégeket. 

A Népházban egy 70 fős Tanácsterem biztosít ideális helyszínt a konferenciák vagy értekezletek lebonyolítására.

A borkedvelők számára a Szabó Pince, a Török Pince, a Hegyalja Kincse Bt és a Béres Pince nyújt borkóstolási lehetőségeket, míg a szórakozni és pihenni vágyók a Városi Uszodában, a Streetball pályán, a Bowling Clubban illetve a teniszpályákon hódolhatnak szenvedélyüknek.

A várostól északi irányba haladva Monok községbe érkezünk. A falu neve Kossuth Lajos születési helyeként vált ismertté. Emlékét őrzi a szülőházában működő Kossuth-Emlékmúzeum, ahol először 1949-ben nyílt kiállítás. A település másik jelentős műemléke a domboldalon álló, 1750-ben Andrássy György gróf által épített Andrássy-kastély, mely egyemeletes barokk épület klasszicista átalakításokkal – említésre méltó a díszterem freskója és a földszinti házi kápolna.  Monok híres búcsújáró hely; zarándokként vonzza ide a katolikus vallásúakat. 

A községtől néhány kilométerre található Tállya. Történelmünk sok neves alakjának emléke kötődik a faluhoz, de hírnevét kiváló hegyaljai borának is köszönheti. A falu legnagyobb értéke a Rákóczi- kúria mellett - ami ma már műemlék - a Rákóczi-pince, mely számos mellékágával hatalmas területet sző át a katolikus templomtól a kúriáig. Eredeti rendeltetése a Rákóczi uradalom borainak tárolása volt, de menedékként is szolgált veszély esetén a kastélybeliek és a lakosság számára. A kúria szomszédságában tekinthetjük meg a barokk stílusú Maillot-kastélyt, mely többszöri átalakítás után ma már általános iskolaként működik. 

Szerencs városától 10 km-re terül el a történelmi borvidék egyik kis községe: Rátka. A falut a Zempléni-hegység erdővel és szőlővel borított kúpjai zárják körbe, lakosainak több mint 80%-a német származású. Az itt élők minden évben nemzetiségi fesztivált rendeznek, ahol a műsort a nemzetiségi együttesek és a külföldi testvér-települések kultúrcsoportjai biztosítják. Ezzel kapcsolatban érdemes megemlíteni, hogy a Zemplénben Rátka mellett sok olyan település található - leginkább a hegyvidéken – ahol a lakosság nagy hányada szláv, német, sváb vagy szlovák származású. Ők saját településükön őrzik és ápolják hagyományaikat, ezeket azonban csak a szűkebb környezetük ismeri, holott a turisták számára érdekes program lehetne egy-egy nemzetiségi est, hagyományőrző program megtekintése.

Észak felé haladva a Tokaj-Hegyalja borvidékhez tartozó Abaújszántóra érkezünk. Barokk stílusú református és római katolikus temploma mellett a klasszicista Pataky–kastélyt mindenképpen meg kell látogatnia az ideérkezőknek. A város kulturális értékeit a Kapitányházban található helytörténeti gyűjtemény bővíti. Pincesorai a nemes bor kedvelőit várják.

Utunk során a következő, látnivalókban gazdag település Boldogkőváralja. A község Tájháza és Tájtörténeti Kiállítása 1989-ben nyitotta meg kapuit. Itt található a megye harmadik legnagyobb kastélyépülete, a Péchy-Zichy Kastély. Római katolikus temploma közelében áll a Nepomuki Szent János kápolna. A falu határában találjuk a festői szépségű Boldogkő várát. Királyi erődítményként többször eladományozták, zálogba tették, eladták. Közel két évtizede számos rendezvénynek - leginkább íjászversenyeknek - ad otthont az erődítmény.

Kirándulásunk során mindenképpen útba kell ejtenünk a Boldogkőváraljától északra található, művelődéstörténeti szempontból kiemelkedő jelentőségű Hernád-völgyi kis falut, Vizsolyt. A reformáció korának talán legjelentősebb nyomdatechnikai és szellemi teljesítménye, az első teljes nyomtatott magyar nyelvű Biblia megjelenése teszi a települést híressé, ismertté. A község református temploma egyik legbecsesebb műemlékünk, mind építészeti, mind művészettörténeti értékei miatt. A 13. századi román kori templom belsejét értékes falképek és falikép-töredékek díszítik, s itt tekinthetik meg az érdeklődők a Károlyi Biblia eredeti példányát. Érdemes megtekinteni a barokk stílusban épült római és görög katolikus templomokat is. 

3. 3. 3.  A Hegyköz és Sátoraljaújhely

Utunkat északi irányban folytatjuk tovább. 40-50 percnyi utazás után megérkezünk az országhatárnál rejtőző kis településre, Kékedre. A látogató csak ámul, hogy egy ilyen kis falu, amelyet a hegyek a világtól szinte teljesen elzárnak, mennyi értékkel rendelkezik. A község legjelentősebb műemléke a település központjában álló Melczer-kastély. A két torony várkastély jelleget ad a gótikus eredetű épületnek, melyet az 1990-es évek végén teljesen felújítottak és 2001-től szállodaként működik. A kastélyszállóban 17 egyedi hangulatú, két-három ágyas szoba áll a vendégek rendelkezésére, akik a helyi specialitások mellett a Zemplén kitűnő vadételeit is megízlelhetik. A pihenni vágyóknak remek lehetőségeket kínál a szálló uszodája, bowling terme. A kastély közvetlen szomszédságában található az 1729-ben épült gótikus templom, melynek belső díszítése és oltára figyelemre méltó. Az üdülőfalu természeti adottságai miatt a pihenésre vágyók paradicsoma, ahová tavasztól őszig várják a vendégeket.

A hegység kanyargó útjain Kékedtől csak 8 km-t kell megtennünk és Hollóházára érkezünk. Magyarország egyik legészakabbra fekvő faluja ez a festői szépségű, hegyek tövében megbújó, erdőkkel övezett község. A település nevét a porcelángyártás tetté ismertté, melynek történetét az 1981-ben megnyílt Porcelán Múzeum mutatja be. Hollóháza másik értéke a különleges, sátor alakú modern katolikus templom, melyet a falu feletti domboldalon építettek. 

A település környéke ideális kirándulóhely. Legszebb része a Pál-hegy, a Szurok-hegy és a Nagy-Milic, amely a Zempléni-hegység legmagasabb pontja.

A hegyek között továbbhaladva megpillantjuk a Fűzéri várat. Fűzér község a Nagy-Milic- hegycsoport előterében, a Hegyközben fekszik. Története szorosan összeforrott a váréval, melynek romja nemcsak az ország egyik legszebb fekvésű vármaradványa, hanem történelmi szempontból is figyelmet érdemel, hiszen legkorábbi Árpád-kori váraink egyike. 1526-ban Szapolyai János koronázása után egy évig itt őrizték a magyar királyi koronát. Fűzér műemlékei közé tartozik a római katolikus templom, illetve a kazettás mennyezetű református templom is.

Lefelé haladunk a hegyről és Fűzérradványra érkezünk. A Hegyköz peremén, a Korom-hegy és a Kis-hegy lábánál fekvő település legnagyobb értéke a barokk stílusú Károlyi-kastély, melyet többszöri átalakítással legutóbb 1857-ben romantikus-eklektikus stílusban építettek át. Magyarország egyik legnagyobb kastélyát 100 hektáros védett park övezi. Termeinek nagy része látogatható és a helyreállítás ütemének megfelelően egyre több helyiség nyílik meg a nagyközönség előtt. A földszinti termekben történeti kiállítás látható, nagyszalonja és díszebédlője fogadások és bálok, hangversenyek színhelye. A gyönyörű, festői környezetben álló kastély hatalmas parkja is alkalmas lenne májustól augusztus végéig koncertek, szabadtéri programok rendezésére. 

Kirándulásunk során a Hegyközből kiérve Mikóházán állunk meg. A település a Bózsva-patak partján, a szlovák határ közelében fekszik. Legjelentősebb műemléke az 1769-ben, barokk stílusban épült görög katolikus templom. A XIX. század elején készült faragott ikonosztázionja egyedülálló a térségben.

A következő település Széphalom, ahol az országos hírű Kazinczy-mauzóleum és emlékpark mellett haladunk el, majd megérkezünk a Széphalommal szinte teljesen egybeépült városba, Zemplén vármegye egykori székhelyére, Tokaj-Hegyalja és a Zempléni–hegység egyik legszebb kisvárosába, Sátoraljaújhelybe. Eredeti neve Sátorhalma, illetve Sátoralja volt, mivel a Sátor-hegy lábánál épült. A várost a tatárjárás elpusztította, ezután egy „új helyre” építették, innen származik a mai neve. Gyönyörű természeti környezetével, pezsgő kereskedelmi és kulturális életével a zempléni táj egyik központjává vált. 

Sátoraljaújhely legjelentősebb kulturális helyszíne a Kossuth Lajos Művelődési Központ, ahol mozival egybekötve megfelelő színházterem áll a látogatók rendelkezésére. A színházi előadások száma évente 8-10, a legkülönbözőbb műfajok bemutatásával. Az itt rendezett 5-6 időszakos művészeti kiállítás 30-35 ezer látogatót vonz. A központ 10 klubnak, 2 szakkörnek, 6 tánccsoportnak és egy művészeti stúdiónak ad otthont. Házigazdája az immár évtizedes hagyománnyal rendelkező Nemzetközi Néptánc Fesztiválnak és az 1996 óta rendezett Kelet-Magyarországi Néptánc Antológiának, melyet a város nemzetközi hírű Hegyaljai Népi Együttese szervez. A kétévente rendezett, egy hétig tartó augusztusi Fesztiválra ma már Európa számos országából érkeznek a legkitűnőbb néptánc-együttesek. Látványos felvonulásukkal, nemzeti gálaműsorokkal, valamint menettánccal szórakoztatják a városlakókat és az idelátogató turistákat. A program zárására a Szent István napi ünnepségen kerül sor. A város azonban más táncfesztiváloknak is otthont ad: ifjúsági együttesek számára alapított rendezvénysorozat a Zempléni Nemzetközi Gyermektánc Fesztivál, melyet 1971-től minden második évben rendeznek meg. 8-10 külföldi gyermekcsoport mellett 6-8 hazai együttes is bemutatkozik az egy hétig tartó fesztiválon, nemcsak Sátoraljaújhelyen, hanem a város környező településein is. Az újhelyi Cigánytánc Együttes által szervezett Nemzetközi Cigánytánc Fesztivál is számos látogatót vonz évente, melyre 8-10 országból érkeznek látogatók a világ minden tájáról. A programot képzőművészeti bemutatók, szakmai tanácskozások is színesítik. Évente visszatérő rendezvény az augusztusi Egyházzenei Találkozó, az őszi nagyszabású szüreti felvonulás, mely a Hegyalja kitűnő zamatú borának tiszteleg.

A város kulturális életében jelentős helyet foglal el az 1926-ban alakult Dohánygyári Fúvószenekar, számos díj és elismerés tulajdonosa. A városi rendezvényeket évtizedek óta térzenével színesíti, az ünnepi programok rendszeres résztvevője az együttes. Sikeres hazai fellépéseikkel és külföldi szereplésekkel öregbítik a város hírnevét.

Sátoraljaújhely minden évben szervező házigazdája az „Édes Anyanyelvünk” nyelvhasználati verseny országos döntőjének, melynek az 1827-ben, klasszicista stílusban épült Kazinczy Ferenc Múzeum ad otthont. Az épületet korábban városházának, majd szlovák tanítási nyelvű általános iskolaként használták, ma a természettudományi állandó kiállítása mellett időszakos művészeti és történelmi bemutatók vonzzák az érdeklődőket.

Sátoraljaújhely rendkívül gazdag műemlékekben. A barokk stílusú Városháza és az itt kialakított Zemplén Vármegye Levéltára iránt sok látogató érdeklődik. A levéltár az országban szinte egyedülállóan őrzi a XVIII. századi levelestárak hangulatát. Barokk bútorzatát helybeli mesterek készítették, ahol Kazinczy Ferenc nyelvújítónk kitűnő munkát végzett az okiratok rendezésével; különleges értékű gyűjtemény-együtteseket alakított ki. 

A kisváros négy templommal büszkélkedhet: a főtéren áll a római katolikus plébániatemplom, melyet Nagytemplomnak neveznek. Jelenlegi formáját a század elején végzett bővítések során kapta. Nem messze tőle áll a református templom copfstílusú épülete, melynek belső díszítése érdemel említést. A görög katolikus templom 1738-ban, a hegyoldalon épült. Az építészeti szempontból igénytelen belső térben gazdag barokk berendezés látható. A legértékesebb műemlék-együttes azonban a Pálos-piarisa templom és rendház, mely Sátoraljaújhely legősibb részén, az ún. Barátszeren található. A településrész a „fehér barátokról”, a pálosokról kapta a nevét. A templom déli homlokzata egy tengelyes, kora barokk falfestéssel. A kerengő déli részének gótikus keresztboltozata méltóságteljes látványt nyújt. A világ minden tájától érkeznek turisták, hogy megcsodálják e gyönyörű templomot. 

Sátoraljaújhely híres borpincékkel rendelkezik. Ez az egyetlen város, ahol templomot emeltek a bornak, a helyi borpincék egyik leggazdagabbika fölött, külső falán a hegyaljai városok címerével: ez a bortemplom, mely közvetlenül a vasútállomás szomszédságában látható.

A városhoz számos irodalmi és történelmi személy is kötődik: Kossuth Lajos szüleinek háza a Piarista templom szomszédságában található, innen járt iskolába a diák Kossuth. A mai Kazinczy Ferenc Múzeumban működött a Zempléni Casinó társaság, ahol a reformkor számos nagy egyénisége mellett megfordult Széchenyi István, Kossuth Lajos és Petőfi Sándor is. Levelet írt a városban tett látogatásáról Franz Kafka; Weöres Sándor Psychéjének több lírai dalbetétjét írta a Ronyva partjáról, de Hasek Svejkje is elidőzik az újhelyi vasútállomáson az I. világháború idején.

3. 3. 4.  A Bodrogköz és Sárospatak

Sátoraljaújhely után keletnek fordulunk és a Bodrogközben folytatjuk utunkat. A várostól 10 km-re található Karosban jelenleg is ásatásokat végeznek, Honfoglalás-kori emlékek után kutatva, hiszen a korábbi leletanyag további sikerekkel kecsegtet. Az itt talált eszközök, edények, használati tárgyak és ékszerek hamarosan kiállításra kerülhetnek. A következő település Karcsa, mely a Bodrogköz legrégebbi települése. A reformáció idején a falu temploma református templom lett. Közel húsz Árpád-kori román stílusú templomunk maradt fenn a megyében, ezek egyike a karcsai templom. Országos jelentőségű műemlék, neves román stílusú épület, mely a XI-XII. századi kerektemplomból és a XII-XIII. században épült hajóból áll. A templomban található falfestmények egy része még ép.

A következő állomásunk Pácin, a Bodrogköz gyöngyszeme; Sátoraljaújhelyhez hasonlóan itt is átkelhetünk a magyar-szlovák határon. 1581-91 között a Mágóchy család várkastélyt építtetett itt; az épületben 1987 októberétől Bodrogközi Kastélymúzeum működik. A pácini kastély a műemléki helyreállítás óta egyike hazánk legjelentősebb reneszánsz építészeti emlékeinek s teljes képét adja a tájegység népművészetének, népi kultúrájának. Állandó kiállításai: Hagyományos parasztgazdálkodás a Bodrogközben; Kastély-enteriőr; Bodrogközi halászat; Czinke Ferenc grafikái. A kastély és a hozzá tartozó park ad otthont minden év júliusában a Bodrogközi Napoknak, mely egy három napos fesztivál. A programokat a magyar-szlovák határ két oldalán fekvő testvér-községek: Pácin és a szlovák Nagykövesd közösen állítják össze és szervezik meg. A péntektől vasárnapig tartó rendezvényen kulturális és sporttalálkozók, népi mesterségek bemutatója, vásárok, esti koncertek, gyerekprogramok szórakoztatják az érdeklődőket, majd vasárnap szabadtéri szentmise, este pedig tűzijáték zárja a fesztivált.

A települést elhagyva hamarosan Kisrozvágyra érkezünk. A faluban mindössze néhány százan laknak, ennek ellenére minden évben rengeteg látogató fordul meg itt. Néhány évvel ezelőtt hoztak létre és nyitottak meg egy honfoglalás-kori Emlékparkot, a Berzseny Falut. A szabadtéri múzeumban a honfoglaláskori magyarok mindennapi életét, lakóhelyét, használati tárgyait,  mesterségeit, szerszámait és fegyvereit ismerhetjük meg. A park őseink életét mutatja be, és a korhű környezet, valamint a különleges programok, a múltat  megidéző ősi szertartások évről-évre egyre több látogatót csábítanak ide, hiszen ők is az időutazás aktív részesévé válhatnak, s ezáltal egyedülálló élménnyel gazdagodhatnak. 

Kirándulásunk végén Sárospatakra, a „Bodrogparti Athén”-ba érkezünk. Híres emberek tucatjai büszkék arra, hogy a pataki ősi „oskola” bocsátotta útjukra őket. A Bodrog folyó két partján terül el ez az ősrégi város, mely a történelem előtti időkben is lakott hely volt. Feltételezések szerint a Bodrogról nyerte patak nevét, a sáros szócskát pedig valószínűleg a folyó menti sáros vidék után kapta.

A város gazdag művelődéstörténeti és történelmi hagyományokkal rendelkezik. Fénykorát a Rákóczi család idejében élte. A múlt hordozója a várkastély jellegű vára, amely a hazai gótikus és reneszánsz építészet legértékesebb épület-együttesei közé tartozik. Az épület jeles történelmi események helyszíne volt, legrégebbi épületrésze, a Vörös-torony 1500 körül épült. Hazánk egyik legszebb épen maradt vára és a Rákóczi Múzeum otthona.

A Rákóczi Múzeum a Magyar Nemzeti Múzeum állandó kiállításának ad helyet. A Rákóczi család évszázados történetével, kulturális, politikai és gazdasági szerepével, a szabadságharc történetével, valamint műkincsek soraival ismerteti meg az érdeklődőket. A kiállítás közkedvelt, hiszen a vár a Rákócziak idején élte virágkorát és Sárospatak múltja ettől az időszaktól kezdve még szorosabban fonódott össze történelmünkkel. A nyugati palotaszárnyban iparművészeti állandó kiállítás kapott helyet; a XVI-XIX. századi bútorművészet emlékei sorakoznak itt. A várat övező várkert a sárospataki kertek hírmondójaként véste be magát a történelembe.

A város középkori eredetű jezsuita kolostorában Katolikus Egyházi Gyűjtemény látogatható. A kollekció egyházművészeti anyagából kialakított kiállítás és a vártemplom történetét bemutató tárlat a templom karzatán tekinthető meg. A város másik temploma Észak-Magyarország egyik legnagyobb gótikus csarnoktemplomaként említhető, s több neves pataki történelmi személyiség (Rákóczi és Dobó családok) temetkezési helyéül szolgál. A római katolikus templom szomszédságában található a Sárospataki Képtár, melyben a gyűjteményt elsősorban azok a festőművészek, grafikusok, szobrászok gyarapították, akik korábban pataki diákok voltak. Állandó kiállításként említhető az Andrássy Kurta János szobrászművész életművét reprezentáló gyűjtemény; évente két-három alkalommal szezonális képzőművészeti tárlatok is láthatóak itt, a Képtár emeleti termei azonban csak időszaki kiállításokra nyújtanak lehetőséget.

A Református Kollégium a Nagykönyvtárral egy időben - 1531-ben - jött létre. Alapításától kezdve jelentős szerepet töltött be nemcsak Sárospatak, hanem a magyar kultúra, művelődés, oktatás életében is. A patinás intézmény az ország legtávolabbi pontjairól is idevonzotta a diákokat. Számos, a későbbiekben ismertté vált művész, híres személyiség tanult a „magyar Cambridge” falai között. A Református Kollégium bejáratával szemben találjuk az Iskolakertet, mely a Kossuth és az Erdélyi Kollégium parkját foglalja magában. A kert értékét emelik a park területén található szobrok, melyek a híressé vált pataki diákoknak állítanak emléket.

A Nagykönyvtár története szorosan összefonódik az iskola történelmével; az oktató-nevelő tevékenység segítése mellett a magyar nemzeti kultúra értékeinek gyűjtésére törekszik. A gyűjtemény mai arculatával szerves egységben áll a belső tér kiképzése, mely Pollack Mihály tervei alapján készült. 

A város központjában található a Comenius Tanítóképző Főiskola, mely 1869-ben kezdte meg munkáját. A tervezők a felső-magyarországi reneszánsz építészet díszítő és szerkezeti elemeit használták fel, ezzel megteremtve a tanítóképzés speciális céljait szolgáló intézményt - az első ilyet az országban. A főiskolával szemben áll a Makovecz Imre- tervezte Művelődés Háza. Az épület külső megjelenésében monumentális, látványos építészeti megoldásokban bővelkedő alkotás. Az itt működő intézmények a város idegenforgalmát, valamint kulturális életét szolgálják. Zenei események, kamara előadások, tanácskozások, konferenciák és irodalmi előadások gazdagítják programját, de lehetőség van szabadidős tevékenységekre is. 

Szintén itt működik az 1956-ban Sárospatakon megalakult Bodrog Néptánc együttes, mely a város legnagyobb múltra visszatekintő amatőr művészeti csoportja, utánpótlás csoportjaival közel 150 tagot számlál. Műsoraikon nemcsak a magyarsággal együtt élő nemzetiségek tánchagyománya és a magyar nyelvterület táncai szerepelnek, hanem különböző történelmi korok - Szent Erzsébet kora, Rákóczi szabadságharc, Reformkor - tánckultúráját is feldolgozzák, valamint musicalek és rockoperák táncbetéteinek előadásaiban is részt vesznek. A néprajzi gyűjtés, a gyűjtött anyagok feldolgozása és színpadra állítása ugyanúgy feladata az együttesnek, mint annak támogatása, hogy előadásuk az országos rendezvények, a hazai-külföldi fesztiválok mellett eljussanak a környező kistelepülésekre is. 

3. 4. Zempléni Művészeti Napok

3. 4. 1.  A fesztivál története

Sárospatak és a Zemplén sok száz esztendős múltjának rövid története az a tizenöt év, amióta minden nyáron összejövünk, mi, látogatók, itt a régióban, hogy színházzal, zenével, szórakozással, képzőművészettel derítsük fel hétköznapjainkat. Rendkívüli találkozások, feledhetetlen zenei pillanatok emlékét őrizzük a Zempléni Művészeti Napokról. 

Tizenöt év után idézzük fel a kezdeteket! Kiss József oboaművész édesapja, Sárospatak főépítésze 1991-ben baráti látogatásra hívta meg Rolla Jánost, a Liszt Ferenc Kamarazenekar hangversenymesterét. A vendéglátó nyilván megmutatta a környék nevezetességeit, a gazdag történelmi múlttal rendelkező kisváros értékeit. Megnézték a várat, fölkeresték az országszerte ismertté vált református kollégiumot, s alighanem végigsétáltak a várfalak tövében és a Bodrog-parton is. A vendég ámulva fedezte fel az ország szívétől távol található táj szunnyadó szépségeit és azonnal beleszeretett Zemplénbe. Az ámulatot tehát gyors elhatározás követte: ezt a területet még vonzóbbá, ismertebbé kell tenni, fesztivált kell létrehozni a tájon! A Liszt Ferenc Kamarazenekar ekkor már külföldön is jól ismert, rangos fesztiválok és koncertek meghívottja, s tagjai kissé furcsállották, hogy most kis hegyközi falvakban kell muzsikálniuk. Az első évben a fizetségről lemondva, csupán „szerelemből” játszottak és áldozatvállalásukhoz a helyi szervezők örömmel adták saját munkájukat. Nem volt könnyű a kezdet. „Hol találunk alkalmas helyszíneket, jön-e majd a közönség, melyik templomnak lesz megfelelő az akusztikája az egyes hangversenyekhez?” ilyen és ehhez hasonló kérdésekkel szembesültek a szervezők. Így telt el néhány év, s már nemcsak Sárospatak polgárai, hanem a térség, az egész régió kezdte egyre inkább magáénak érezni a fesztivált. 

Az itt élő zenekedvelők tábora már aligha tudna elképzelni egy nyarat Zempléni Művészeti Napok nélkül. A rendezvény a Budapestről és az ország minden részéről ideérkező törzsközönség és az ismerős arcok által válik egyre népesebbé, ismertebbé. Tizenöt évre visszatekintve bebizonyosodott, hogy mennyire átgondolt volt a fesztivál stratégiája. A fellépők köre négy forrásból tevődött össze: az egyik a Liszt Ferenc Kamarazenekar, mely ma is a fesztivál mozgató rugója. A másik vonzerő a hazai zenei élet legkiválóbb tagjainak állandó jelenléte a fesztiválon. A harmadik éltető forrás a fiatal tehetségek szerepeltetése, végül a negyedik a sátoraljaújhelyi Lavotta Kamarazenekar és a kamarakoncerteken fellépő helyi tanárok. A fesztivál keretében számos művészeti ág képviselői léphettek színpadra: jazz, klezmer, operett, hangszeres magyar népzene, rézfúvószene, bábszínház és gyermekműsorok, históriás ének és indiai tánc, afrikai dobzene és cigányfolklór, valamint egyszemélyes előadóestek, kamaraszínházi produkciók színesítették a programokat. 

A Zempléni Művészeti Napok egyik legcsodálatosabb, semmi máshoz nem hasonlítható egyedi értéke abban nyilvánul meg, hogy a rendezvények, programok a legkisebb falvakig, a hegység belsejében található vadászházakig, romos kúriákig, mélyen lévő borpincékig, dombokra épült várakig is eljutnak. Ezt a tizenöt évet a szervezők sem tudják másképp jellemezni, mint „Magyarország kulturális életének legsikeresebb hódító hadjárata”.

3. 4. 2.  A  fesztivál gazdasági háttere

A rendezvénnyel kapcsolatos gazdasági kérdések, a kereslet és a kínálat alakulása, a marketing munka mind olyan területek, ahová a látogatók, a turisták nem nyernek betekintést, viszont a szervezés szempontjából meghatározóak. Tájékoztatásért Csatlósné Komáromi Katalinhoz fordultam, aki a sárospataki Művelődés Háza igazgatójaként a fesztivál egyik legfontosabb szervezője.

A rendezvény fenntartói rendszeréről és gazdasági hátteréről megtudtam, hogy a Zempléni Művészeti Napokat 1992-ben indította útjára a budapesti Liszt Ferenc kamarazenekar az Óbudai Társaskörrel karöltve. Gazdasági rendszerét ők tartják kézben, tehát a költségvetés nem helyben történik. Ők gondoskodnak az előadók meghívásáról, a promóciós anyagok elkészítéséről, beleértve a reklám és marketing tevékenységeket, valamint a technikai háttérről. 2004-ben az Interkultur Hungaria Kht. vette át a fesztivál szervezését.

A költségvetés legnagyobb hányadát az Antenna Hungária adja. Emellett a programok létrejöttéhez jelentős mértékű állami forrás, magán- illetve önkormányzati támogatás is hozzájárul. Sárospatak város minden évben elkülönít egy bizonyos összeget, amelyet leginkább színpadépítésre, felújításokra, valamint szállításra használnak fel. Ez az összeg 2006-ban 

2 millió Ft volt. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés szintén kiemelten támogatta a fesztivált az elmúlt évben, mintegy 1 millió Ft-tal segítette a rendezvény lebonyolítását. A Nemzeti Kulturális Alapprogram 2006-ban először a költségvetés egy negyedét kitevő támogatást nyújtott. A hűséges támogatók mellé ez évben csatlakozott a magyar Hivatalos Közlöny Kiadó is.

Feltétlenül meg kell említenünk még a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, a Raiffeisen Bank, a HVB Bank, a Béres Szőlőbirtok és Pincészet nevét, valamint a települési önkormányzatokat, melyek szintén támogatják a rendezvényt. Médiatámogatóink között szerepel a MTV, a Magyar Rádió és a Heti Világgazdaság folyóirat.

3. 4. 3.  A kereslet és kínálat változása a kezdetektől

1992 a sikeres alapítás éve. Ekkor még csak négy település - Sárospatak, Sátoraljaújhely, Szerencs, Karcsa - adott otthont a rendezvényeknek. De ez a kezdet sem nevezhető szerénynek: 10 nap alatt 11 különböző helyszínen 27 eseményt rendeztek. Ezután minden évben nőtt a programokba bekapcsolódó települések, városok száma. A második Zempléni Művészeti Napokon a Liszt Ferenc Kamarazenekar vendégművészei mellett külföldön élő világhírű zenészeket is köszönthettünk térségünkben Hamari Júlia és Pauk György személyében. Rolla János együttese már - az akkor még aggasztó állapotban lévő - fűzérradványi Károlyi-kastélyba invitálta a közönséget egyes koncertekre. Hollóháza is ekkor kapcsolódott a fesztivál forgatagába. Egy évvel később Tokaj városával nőtt a rendező települések száma, illetve ekkor fogadta el újra a Takács Kvartett a meghívást. Ez bizonyította, hogy a fesztivál, amely képes másodszor is idecsábítani egy ilyen rangú vonósnégyes-társaságot, már „tud valamit”. 1994 azonban más szempontból is fordulópontnak számított a Művészeti Napok életében: ekkor kapcsolódtak be határ menti városok is a rendezvény életébe: a kassai Thália Színház kabarékkal szórakoztatta a közönséget, a hollóházi porcelángyár múzeumában pedig szlovákiai középkori zenét játszottak. Öt évvel az ezredforduló előtt már a Kassai Filharmonikus Zenekar nyitotta meg a fesztivált és addigra annyira népszerű lett a rendezvény, hogy Izlandról is érkeztek vendégművészek. Mindezek mellett klasszikus indiai táncestet vagy jazz zenével kísért bodrogi sétahajózást is választhatott a közönség, a gasztronómia kedvelői pedig először kóstolhattak reneszánsz kori ételeket a sárospataki vár Vörös-torony bástyáján. 

A Zempléni Művészeti Napok negyedik születésnapján indult el az a sorozat (Volt egyszer egy alkotóház), amely az egykori sárospataki alkotóházban született versekből, képzőművészeti alkotásokból formálódott hangulatos beszélgetésekké, s amely azóta is minden évben szerves része a műsornak. A felújított sárospataki református templom tágas koncerthelyszínné lépett elő, méghozzá a fesztivál legnagyobb befogadóképességű - több mint 1000 főnek helyet adó - és kiváló akusztikájú színterévé. Egy évvel később a Művészeti Napok már az egész várost felbolygatták, amikor Szerencsen és Sárospatakon is reneszánsz napokat tartottak. Ekkor a tarcali református templom és a Borok Háza bővítette a helyszínek számát. 1998-ban folytatódott Zemplén „megzenésítésének” folyamata a kirándulókoncertekkel: Monokra és Tállyára vitt az út és mindenütt más program várta az érdeklődőket a reneszánsz vokális zenétől a tárogató énekén át Lavotta muzsikájáig. A több helyszínt érintő, meghitt hangulatú kirándulások szoros kapcsolatot teremtettek a természet szépsége és a zenei élmény között. 

Sátoraljaújhely a zenei programokon túl a gasztronómiai különlegességekből is adott egy kis ízelítőt a barokk lakomák és kávéuzsonnák alkalmával, s mivel egy évvel később a gasztronómia évét ünnepelték, a Zempléni Művészeti Napok minden eddiginél gazdagabb kínálattal várta a vendégeket. Az ezredfordulón határokon belüli és határokon túli muzsikusok szövetkeztek a nyitókoncertre: a Marosvásárhelyi Szimfonikusok és a Nyíregyházi Pro Musica Leánykar nyitotta meg a rendezvényt. A szervezők magyar művészekkel kívánták benépesíteni a programot, melynek eredményeképpen a kortárs zene teljes polgárjogot nyert a fesztiválon. Ekkor már 24 települést érintettek a rendezvények, egy évvel később pedig 29-re emelkedett a helyszínek száma. 

Természetesen nemcsak a rendezvénynek otthont adó települések száma nőtt az elmúlt 15 év során, hanem az idelátogató érdeklődők, vendégek száma is. 1992-ben még csak négy település helyszínén zajlottak a műsorok, előadások, s az évről évre gyarapodó helyszínek függvényében nőtt az érdeklődés is: 1996-ban csaknem duplájára nőtt a látogatók száma, négy évvel később ez a szám a háromszorosára növekedett az első évi adatokhoz képest, majd tizenöt évvel a rendezvény elindítása után ez a szám az 1992-es adatokhoz viszonyítva közel nyolcszorosára emelkedett. Mindezt igazolja, hogy egyes fesztiválkoncertekre és zenei hangversenyekre már az elővétel során elfogynak a jegyek. 

Az igazgatónő szerint minden évben elmondható, hogy a rendezvény látogatottsága ciklikus: a nyitónap koncertje mindig jelentős esemény és nagy tömeget vonz; mivel ez rendszerint pénteki nap, az ország távolabbi részeiről érkező látogatók (pl. Budapest, Debrecen, Dunántúl) a hétvégét is régiónkban töltik. Ennek az időszaknak az idegenforgalmi mutatói (szálláshelyek, éttermi férőhelyek kihasználtsága) tükrözik a Zemplénbe érkezők számának növekedését; ez a hétvége adja rendszerint a legmagasabb látogatottságot a fesztivál ideje alatt. Hasonlóan magas vendégszámot tapasztalhatunk a záró programon is. 

Kezdetben leginkább a középkorúakat vonzották a koncertek, hangversenyek, később azonban egyre több fiatal arcot fedezhettünk fel a nézők soraiban. Ebben közrejátszott az is, hogy évről-évre bővült a programok köre. 

A turisztikai tendenciák a következőképpen befolyásolják a kínálat változását és alakulását: A kirándulókoncertek, gasztronómiai programok, a lakomák, kávéuzsonnák, bortúrák egyaránt teltházasak. Világhírű operaénekeseink (Miklósa Erika, Tokody Ilona, Lukács Ervin) fellépései a fesztivál alkalmával a szokásos templomi szertartásokba, istentiszteletekbe épülnek be, ennek köszönhetően a látogatók száma megduplázódik.
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Az alapvetően komolyzenei jellegű fesztivál programjában különböző kiállítások is szerepelnek. A régió vezető múzeumai közül a sárospataki Rákóczi Múzeum történelmi-művelődéstörténeti, építészeti, illetve képzőművészeti kiállításokkal szórakoztatja a látogatókat, s olykor kávézóját is alkalmi galériává alakítja fotókiállítások számára (pl. Szalay Zoltán, Mészáros István művei tekinthetők meg). Sátoraljaújhelyen a Zempléni Galériában, valamint a Lavotta Házban állították ki Ézsiás István, Bányász Éva és Szíj Katalin kitűnő alkotók munkáit, Tállyán pedig a Mailloth-kastély adott otthont egy közép-európai művésztelep munkáinak. A zempléni nyári Tárlatokat minden évben változó helyszíneken rendezik meg (Szerencs, Sárospatak, Tokaj). A mai magyar képzőművészet ismert képviselői mutatkozhattak be a fesztivál meghívottjaiként a pataki református templom galériáján (Karmó Zoltán, Zsemlye Ildikó, Lovas Ilona, Görgey Géza), de kiállítások céljára a sátoraljaújhelyi piarista templom is rendelkezésre bocsátotta egyedülállóan szép kerengőjét. 

3. 4. 4.  A fesztivál turisztikai infrastruktúrája, marketing munkája

„ A kezdeti időszakban a Liszt Ferenc Kamarazenekar tagjai nem szállodákban, hanem családoknál szálltak meg, ezáltal személyes, baráti kapcsolatok alakultak ki, s a fesztivál híre fokozatosan, de egyre szélesebb körben, „szájhagyomány” útján terjedve vált ismertté.”- mondta Csatlósné Komáromi Katalin. A látogatók közül sokan kifejezetten a kisebb településeken kerestek szállást, ezért megnőtt az itteni panziók kihasználtsága, ami magával hozta a kereskedelmi szállás- és vendéglátóhelyek növekedését is. A négy nagyvárosban (Sárospatak, Sátoraljaújhely, Szerencs, Tokaj) többnyire szállodákban foglaltak szállást az idelátogatók. Meglátásom szerint az olcsóbb szálláshelyek (panziók, motelek, kiadó szobák, esetleg lakrészek) számának növekedése nem hatna negatívan a szállodák kihasználtsági mutatójára, hiszen mind az olcsóbb, mind a drágább szálláslehetőségeknek már megfelelő számú vendégköre alakult ki. A vidéki településekhez kötődő fesztiválprogramok látogatói családias körülmények között pihenhetnek, s megismerkedhetnek a kisebb községek rejtett értékeivel.

Napjainkban kezd kiteljesedni a falusi turizmus, hiszen már számos középiskola nyújt lehetőséget szakemberek képzésére e területen. Szükség is van erre, mert - ha nehezen is – de szálláshelyet talál a turista (pl a Bodrogközben), étkezési lehetőséget azonban már nem. A képzett szakemberek és a vállalkozói kedv együttes megjelenése pozitívan befolyásolhatná ezt a helyzetet, hiszen az itt élőknek munkalehetőséget biztosítana, a megfelelő infrastruktúra kialakítása nagyobb látogatottságot eredményezne. 

Már vannak követendő példák ezen a területen; a Bodrogközben Pácinban a kastély rendszeresen kínál programokat, a környező települések látnivalókban gazdagok, a község melletti tó kitűnő lehetőséget biztosít a vízi sport kedvelőinek. Ezt felismerve állandó vendégkörre tett szert az a vállalkozó, aki megteremtette a megfelelő szállás- és étkezési lehetőségeket. Így májustól szeptemberig teljes kihasználtságot könyvelhet el a vendégéjszakákat illetően.

Először a márciusi Utazási Kiállításon megjelenő programfüzetből informálódhatnak az érdeklődők, melynek köszönhetően nagyjából már megbecsülhető az augusztusi látogatók száma. A helyszíni jegyvásárlás mellett jegyelővételre, akciós jegyvásárlásra is van lehetőség - a jegy mellé Sárospatak városa szállást is biztosít, és általában már ilyenkor kiderül, hogy mi lesz a „slágerprogram” az adott évben (pl. Teadélután a fűzérradványi Kastélyban). Ezen kívül előzetes szórólapokból, részletes műsorfüzetből, a sajtóból, nagyvárosi utcai hirdetőkről, Tv spotokból, rádiókból értesülhetnek az érdeklődők a fesztivál programjairól.

3. 4. 5.  Jövőkép - tervek, koncepciók

Az igazgatónő szerint annak ellenére, hogy a szervezők budapestiek, mindig Sárospatak ad tanácsot a technikai szempontokat illetően, „hiszen mi élünk itt, mi ismerjük az itteni hagyományokat. Minden esetben figyelembe vesszük az évfordulókat: 2006-ban 275 éves volt a Református Gimnázium Kollégiuma, 2007 Szent Erzsébet éve és 2008 a reneszánsz éve lesz, így ezekhez az évfordulókhoz igazodva szervezzük minden évben programjainkat. A finanszírozási forma azonban egyelőre még bizonytalan.” 

Véleményem szerint a komolyzene elsődlegességét megőrizve bővíteni lehetne a kínálatot egyes, valóban értékes és művészi színvonalú zenés színpadi produkciókkal is. (musicalek, zenés játékok) Ezek az előadások még inkább szélesítenék a látogatók körét. Egy-egy – a szervezők által megfelelően megválasztott - zenei program alkalmas lehet, hogy az egészen fiatalokat is becsalogassa a nézőtérre, s ezáltal kineveljen egy zeneszerető közönséget.

3. 4. 6.  Zempléni Művészeti Napok  2006
2006. augusztus 11. és 26. között tizenötödik alkalommal nyitotta meg kapuit a Zempléni Fesztivál. Ebben az évben első alkalommal kéthetesre bővült rendezvénysorozat Sárospatakon a már megszokott műfaji sokszínűséggel várta vendégeit. A városban megrendezésre kerülő, immár tradicionális nyitó- és zárókoncertek mellett többek között egy Bartók műre komponált néptánc fantázia ősbemutatót és a 475. jubileumát ünneplő Pataki Kollégiumot köszöntő nagyszabású templomi koncertet is láthattak az érdeklődők.

Sárospataki programok:

2006. augusztus 11. péntek

Ezen a napon 20 órai kezdettel került sor a nyitókoncertre, ahol a Budafoki Dohányi Ernő Szimfonikus Zenekar és a Budapesti Akadémiai Kórustársaság Bartók és Kodály egy-egy művét (II. hegedűverseny, Psalmus Hungaricus) tolmácsolta Kocsis Zoltán vezényletével, Cselózky Tamás ének- és Kokas Katalin hegedűművész közreműködésével. A műsort a Rákóczi-vár udvarában tekinthették meg az érdeklődők. 

2006. augusztus 12. szombat

21 órai kezdettel fesztiválkoncertet rendeztek A Művelődés Házában. Az ősbemutatóként látható Makrokozmosz című zenés táncprodukciót Bartók Béla: Zene húros hangszerekre, ütőkre és cselesztára című műve ihlette, és magában foglalja a Kárpát-medencének mindazt a kulturális sokszínűségét, amelyből ez a híres kompozíció is született.

2006. augusztus 13. vasárnap

A Rákóczi-vár udvarában 20 órai kezdettel Mozart „Alla Turca” című művének bemutatóján a mester keleti ihletésű kompozíciói mellett az eredeti török és arab dallamok is felcsendültek. A „Mozart másként” című koncerten szimfónia- és szonátaformák voltak hallhatóak áriák kíséretében. Az este folyamán Miklósa Erika énekelt, Szakcsi Lakatos Béla zongorázott és Bálint János fuvola játékával kápráztatta el a közönséget. 

2006. augusztus 18. péntek

A sárospataki vár ez alkalommal egy andalúziai éjszakára hívta a látogatókat. A Danubia Szimfónia Zenekar kíséretében Lippai Andrea flamenco táncművész lépett színpadra, Barna Rita énekével, Sinha Róbert klasszikus gitárjátékával színesítette az estét.

2006. augusztus 19. szombat

A Pataki Diákok Világtalálkozójának és a Kollégium fennállásának 475. évfordulója alkalmából fesztiválkoncerten vehettek részt az érdeklődők, ahol Bach és Händel műveit, valamint a Danubia Szimfonikus Zenekart hallgathatták a vendégek a Református templomban.

2006. augusztus 22. kedd

Zenekari hangverseny keretében tekinthettük meg a kassai Filharmonikusok előadásában Bernstein: West Side Story, Dvorak: IX. szimfónia és Gerschwin: Kék rapszódia című művét a Rákóczi- vár udvarában.

2006. augusztus 25. péntek

Ez a nap Kiss Mari és Dunai Tamás estje. A Művelődés Házában 20 óra kezdettel mutatták be „Szeretsz engem?” című előadásukat.

2006. augusztus 26. szombat

A záró koncerten Szlovákia egyik legkiválóbb, már sok nemzetközi sikert elért kamarazenekara, az Archi di Slovakia mutatkozott be a fesztivál közönségének 20 órától a Református templomban.

A tavalyi évben a sárospataki programokon kívül természetesen még több mint 70 koncert és számos kiegészítő program - színházi előadás, irodalmi műsor, gasztronómiai különlegesség, kiállítás - közel 30 helyszínen szórakoztatta a közönséget. 

A kirándulókoncertek keretében a vendégek Telkibányára és Hollóházára látogathattak el. Telkibányán rövid falusétán vehettek részt, Hollóházán pedig a Porcelán Múzeum megtekintése után az Accord vonósnégyes produkcióját hallgathatták meg. Másik kirándulókoncertünk úticélja Kisrozvágy volt, ahol a honfoglalás kori hagyományőrző parkot tekinthették meg az érdeklődők, majd továbbhaladva a karcsai Árpád-kori templomban Szabó István és Róbert György reneszánsz koncertjét élvezhették. 

A fűzérradványi Károlyi kastélyban több alkalommal rendeztek ún. „boros koncertet” és „teás koncertet”. A legutóbbi alkalmával Csajkovszkij: Évszakok című művét Sergej Forostiani zongoraművész előadásában hallgathattuk meg. A sátoraljaújhelyi Városháza minden évben otthont ad a Barokk kávéuzsonnáknak, ahol az elmúlt évben az érdeklődők az Allegro Művészeti és Kulturális Társulat előadását élvezhették. A város református templomában jazz-estet tartottak, Nagy László orgona- és Zsemlye Sándor szaxofonművészek közreműködésével. 

Tokaj ez alkalommal is több esemény helyszíne volt: a Rákóczi-pince udvarában a Vocal Six Énekegyüttes adott műsort, a zenés színházi előadások számára pedig a Tokaj Disznókő Szőlőbirtok remek akusztikájú Traktorháza biztosított hangulatos és különleges helyszínt, ahol Bizet: Carmen című operája volt látható két felvonásban. A város Sportcsarnokában a Dohánygyári Fúvószenekar ütőhangszereseinek közreműködésével adták elő David Fanshawe: African Sanctus című művét. Szerencsen a Rákóczi-vár udvarában népszerű szimfonikus folklór est keretében a Rajkó Zenekar szórakoztatta a közönséget Liszt, Brahms, Monti és más neves zeneszerző műveivel.

Tállyán a híres Maillot-kastélyban Mozart, Schubert és Mendelssohn műveit hallgathatták Bizják Dóra és Zentai Károly zongoraművész előadásában. 

A Hegyköz egyik legszebb térségében kerül minden évben megrendezésre a Fűzéri Várnapok. A Dohnány Ernő Rézfúvós Kvintett előadása mellett kürt, harsona, tuba és trombitajáték csalogatja a várba a közönséget.

A tolcsvai Oremus-szalonban Marczi Mariann zongoraművész kamaraestjét rendezték meg. A település Ős Kaján éttermében zenés lakomán vehettek részt az érdeklődők, ahol nemcsak Tóth Evelin ének-előadásában és Kardos Dániel gitárjátékában gyönyörködhetett a közönség, hanem megkóstolhatta a világhírű tokaji borokat is.

Bodrogolaszi katolikus templom adott otthont a Dohánygyári Fúvószenekar előadásának, az olaszliszkai katolikus templomban pedig Kegye János és Bajtala Emese pánsíp, illetve hárfajátékát élvezhette a közönség. Erdőbényén a Művelődési Házban a Dél-alföldi Szaxofon együttes előadását hallgathatták a látogatók, míg Tarcalon a nyári szórakozást ígérő zenés este folyamán opera, operett és musical részletek hangzottak el a Honvéd Kamaraszínház előadásában. 

Az idei programsorozat fellépő művészei között, a fent említetteken kívül megtalálhattuk Zádori Máriát, Megyesi Schwartz Lúciát, Bálint Jánost és a Ghymes együttest. Hollerunk Gábor a fesztivál „művész házigazdájaként” idén is számos koncertet vezényelt. A külföldi vendégek közül érdekes színfoltot jelentett az izraeli arab és zsidó zenészekből álló, hagyományos közel-keleti zenét játszó Shes Besh együttes. 

Az esti nagy koncertek általában 20 órakor kezdődtek, és a zenei élményt többször is borkóstoló tette teljessé, melyet az idén a Béres Szőlőbirtok és Pincészet, a fesztivál hivatalos borszállítója biztosított.
4. Összegzés
A Zempléni régióval nehéz betelni. Hiába járja be az ember minden települését, tesz nagy kirándulásokat, tölt napokat a térségben, mindig tud újat mutatni. Zemplén turisztikai adottságain belül a borturizmus, kastélyturizmus és a vadászati turizmus mellett a régió kultúrája az, ami leginkább ide vonzza a látogatókat.

Az értékek mellett azonban a terület egyes részei fejlesztésre szorulnak.

A kulturális turizmus keretén belül számos rendezvény van a régióban (pl kisebb településeken), amely megfelelő reklám hiányában kevés népszerűségnek örvend. A helybélieken kívül szükség lenne a környező települések lakóira is, hogy bővítsék a látogatók számát, mindez azonban csak megfelelő marketing munkával érhető el. Ezen kívül több gasztronómiai programot lehetne kiállításokkal, zenei előadásokkal színesíti, csakúgy, mint a Zempléni Művészeti Napok „teás”, illetve „boros” koncertjei esetében.

Aki a családjával érkezik a régióba egy-egy kulturális programra, azok számára véleményem szerint még több gyerekeknek szóló műsorra lenne szükség, hogy ne csak a felnőttek élvezhessék a koncerteket, hanem a fiatalok is megismerkedhessenek a kultúra rejtelmeivel egy-egy bábelőadás vagy zenei játék keretében.

Számos hegyközi településen élnek szláv, német, sváb származású emberek, akik szűk kis környezetükben ápolják hagyományaikat, elzártan a turisták elől. Egy-egy hagyományőrző program segítségével az érdeklődők megismerkedhetnének más nemzetiségek kultúrájával is.

Mindemellett számos olyan hely, illetve épület található a régióban, ami nem megfelelően vagy egyáltalán nincs kihasználva. (pl.: Tarcalon a felgyújtott és megrongált kápolna). Ha ezeket az építményeket felújítanák vagy kibővítenék, számos rendezvénynek adhatnának otthont.

Az ifjúsági turizmus területén fontos lépés lehetne az olcsó diákszállások számának megnövelése, például a régi turistaházak felújításával és megnyitásával. Az úttörő mozgalom fénykorában a sátoraljaújhelyi gyermeküdülőt teljes mértékben kihasználták az ide látogató kisiskolások. A rendszerváltás után azonban teljesen elnéptelenedett ez az erdővel körülvett, hegytetőn álló gyermekparadicsom. Véleményem szerint érdemes lenne áldozni a helyrehozatalára.

A bodrogközi régióban elsősorban a falusi turizmus fellendítése jelentene nagymértékű előrelépést. A megfelelő szálláshelyek és étkezési lehetőségek bővítésével sokkal többen megismerkedhetnének az itteni értékekkel.

Ilyen és még ehhez hasonló problémák várnak megoldásra a Zempléni régióban. Ha a gondolatokat és terveket sikerül megvalósítani, a „tökéletes Zemplén”- bár nem az ország szívében található - hazánk talán legszebb gyöngyszemévé válhatna. Úgy érzem azonban, hogy méltán lehetek büszke zempléni gyökereimre, arra, hogy ilyen gyönyörű környezetben nőhettem fel. Akit egyszer ide vezetett az útja, biztos, hogy vissza fog még térni, hogy újra átélje azt a különleges atmoszférát, amely magával ragadta az első pillanattól. De ha mégsem, akkor is feledhetetlen élményként marad meg az emlékezetben, mert Zemplén örök. És az is marad- messze az ország szívétől.
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