A kezdetek

2. Magyar Királyi Szent István Középfokú Gazdasági Tanintézet.
/1938 -1945/

„Mezőgazdasági tanintézetünk ez első magyar király 900 éves történelmi évfordulóján – kedves székhelyén – Székesfehérváron nyílt meg és ennek emlékére kitüntetésképpen címében büszkén viselheti Szent Istvánnak, az európai magyar történelem első és legnagyobb mezőgazdájának, mint védőnek, oltalmazónak halhatatlan nevét

Adja a magyarok istene, hogy tanintézetünk működése során a szentistváni magyar szellemben sok jó magyar gazdát neveljen és képezzen. Legyenek ezek rögtörői a magyar ugarnak, úttörői a falvakban az új magyar szellemnek és az irányított, belterjesebb magyar mezőgazdaságnak. 

… Minél több jól képzett, képesített mezőgazda szükséges tehát a magyar föld művelésére, a magyar falu magasabb színvonalra emelésére és megtartására.”
 

A XX. Század első évtizedeiben a magyar agrárpolitikai koncepcióban egyre fontosabb szerep jutott a közép- és kisbirtok fejlesztésének, korszerűsítésének, elsősorban nem anyagi, hanem szakmai hozzáértésbeli színvonalemelés szándéka tekintetében. A válság, mely tönkretette a magyar mezőgazdaságot, arra figyelmeztetett, hogy nem szabad elhanyagolni a magyar agrártermelés kérdését, hanem a nyugati pozitív példák felhasználásával, a szegényparasztság földhöz, kisbirtokhoz juttatásával, az elmaradott agrárnépesség szakmai kiművelésével meg kell teremteni az addiginál hatékonyabb, korszerűbb mezőgazdasági fejlődés alapjait.

Ennek az elképzelésnek jegyében alakultak sorra az 1930-as években – Tessedik Sámuel, gróf Festetics György és Széchenyi István szellemében, az ő kezdeményezéseik folytatásaként – az alsó és középfokú mezőgazdasági szakiskolák, tanintézetek. Ezek közül is nagy fontosságú a szarvasi után másodikként létrejött Magyar Királyi Szent István Középfokú Gazdasági Tanintézet és Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomás, mely 1938-ban alakult Székesfehérvárott, mint a Dunántúl első ilyen profilú oktatási intézménye.

Az előzmények Dr. Darányi Kálmán miniszterelnök Székesfehérvárott tett látogatásától indíthatók, amikor Hóman Bálint, a város országgyűlési képviselője, Csitári G. Emil polgármester és a városi főtisztviselők kérésére a miniszterelnök ígéretet tett arra, hogy a földművelésügyi kormányzat támogatja a város és a megye kérését az iskola alapítása irányában. Indokaik között szerepelt a város történelmi évfordulós jelentősége, Szent István halálának 900. évfordulója is. Amikor a földművelésügyi miniszter a kérelmet jóváhagyta, a város és a megye nemcsak lelkesedéssel, hanem komoly anyagi áldozatokkal is támogatta az intézmény megalakulását.

A 280 000 pengős állami hozzájárulás mellett Fejér vármegye 40 000 pengőt adományozott, Székesfehérvár város adományai pedig a következők voltak:

· 2580 négyszögöl ingyenes adománytelek az intézeti főépület részére a Prohászka úton,

· 352 négyszögöl ingyenes adománytelek igazgatói és tanári lakásra az intézet tőszomszédságában,

· 100 kat. hold mezőgazdasági terület ingyenes használatra, tangazdaság céljára Jánosfutáspusztán,

· 5 kat. hold terület ingyenes használatra tankert számára a Váraljai dűlőben,
· 100 000 pengő készpénz a tanintézet építkezésére.
Az anyagiak mellé a város és a megye erkölcsi támogatásáról is biztosította az intézmény megalakulásáért fáradozókat.

Ennek az áldozatos és eredményes munkálkodásnak gyümölcseként nyílhatott meg a Magyar Királyi Szent István Középfokú Gazdasági és Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomás. 1938. október 2-án. 

Az intézet épülete Széll László építészmérnök tervei alapján épült az Állami Méntelep és a vasúti pályaudvar közötti részen az új Prohászka út mentén /Prohászka u. 55./

Az intézmény tanári kara 1938. szeptember 23-án tartotta alakuló tantestületi értekezletét a már kész épületben.

A testület tagjai:

Kapitány Géza igazgató

Beke László, Dravetzky Koós Ernő, Hídvégi László, Manninger G. Adolf, Mitnyán László, Papp Ernő, Sebestyén Miklós tanárok

Szabó Gábor, Vermes K. Ubul, Ibos István gyakorlatvezető gazdasági tanárok.

Az iskola sokrétű feladatkörrel indult. Olyan közép- és kisbirtokos családok gyermekeinek képzésére hivatott, akiknek már lehetőségük volt önálló gazdálkodásra, de jelentkezhettek egyéb foglalkozású szülők gyermekei is, amennyiben várható volt, hogy az iskola elvégzése után önálló /saját vagy bérelt/ birtokhoz jutnak. Felvételüket csak fiútanulók kérhették a négy középiskolai osztály elvégzése után. Képzésüket a szakmai és általános műveltség terén egyaránt felvállalta az iskola.

Az intézmény feladata az oktató-nevelő munka mellett mezőgazdasági kísérletek folyamatos végzése, szaktanácsadás a környék közép- és kisbirtokosai számára, valamint a mezőgazdasági ismeretek népszerűsítése és terjesztése.

Az első tanévben a beiskolázás sikeres volt. A több mint 100 jelentkező közül az I. osztályba 50, a II. osztályba 28 tanulót vettek fel. Tekintettel az elsősök nagy számára két párhuzamos osztályt indítottak, de később a főhatóság ezt nem engedélyezte, s a következő tanévtől már minden évfolyam csak egy osztály volt.

A tanév indulásakor még objektív nehézségek, hiányosságok mutatkoztak. Az iskola épületében a tantermek rendelkezésre álltak, de a tornaterem még nem készült el, a szertárak felszereltsége hiányos volt. Fejlesztésre 2 156,75 pengő állt rendelkezésre, de ez kevésnek bizonyult, így a tanárok maguk készítették a szemléltető eszközöket, s ajándékforrások után kutattak. Az iskola könyvtárában induláskor 400 kötet volt, a tanév folyamán Buday Barna özvegye 1 500 kötetes könyvtárát az iskolának ajándékozta, ami a tanulók művelődési lehetőségeit nagymértékben növelte. 

A növendékek részére az iskolához kapcsolt 60 fős internátus /diákotthon/ állt rendelkezésre, melyben a vidéki tanulók közül az első évben 40-en laktak 10-10 ágyas hálókban. A tanév során a bentlakók száma gyarapodott. Az internátusban elhelyezett diákok évi ellátási díja 800 P volt. Az „…évi tandíj 30 pengő, melynek fele beiratkozáskor,  fele február 5-éig fizetendő. Ezenkívül ugyancsak a beiratkozáskor a következő díjak fizetendők: beíratási (5), eszközhasználati (15), olvasótermi (5), vegytermi (5), irodai (2), év végi értesítő (2), tanulmányi értesítő (-,80), bélyegilleték (-,50), ifjúsági önképzőköri tagsági (2), ifjúsági sportköri tagsági (2), oktató filmelőadások (2,20), díjai összesen 41,50 pengő. Fizetendő tehát beiratkozáskor a félévi tandíjjal együtt 56,50 pengő. 

A díjak elengedésének vagy halasztásának helye nincs. Kimaradás esetén semmi díj vissza nem téríttetik. Hadiárvák, hadigondozottak gyermekei, ha legalább általános jó tanulmányi eredményt mutatnak fel, teljesen díjtalanul tanulhatnak.”
 A magánházaknál lakó tanulókat az osztályfőnökök rendszeresen ellenőrizték.

„Formaruha. Az intézeti díszegyenruha minden tanulóra, tehát mind a bentlakó, mind a bejáró tanulóra egyaránt kötelező. A fekete szövetből készült zsinóros magyar ruha rajza felvételkor a tanintézetnél megtekinthető. A díszegyenruha szeptember végéig elkészítendő…. Az intézeti sapka viselése minden tanulóra egész éven át, kötelező.”

A tanári karnak pontos oktatási-nevelési célkitűzései voltak. Év elején több szempontú felmérést végeztek a tanulók tudásának és intelligenciaszintjének megállapítására. Az eredmény gyenge közepes előképzettséget mutatott. Ezért tűzte a tantestület maga elé azt a feladatot, hogy a meglévő hiányosságokat pótolni kell, a tanulóknak alapos, modern ismeretanyagot kell elsajátítaniuk, komoly erkölcsi szociális és hazafias nevelésben kell részesíteni őket, lehetőleg minél több kulturális élményt kell nyújtani számukra, s el kell érni, hogy az intézmény ifjúsága aktívan részt vegyen a város kulturális és közéletében. A diákönképzőkör, sportköralakítás, a városi rendezvényeken való részvétel, a tanulmányi kirándulások, mozilátogatások ezt segítették elő. A hazafias nevelés középpontjába az I. és II. bécsi döntés eredményei, azok méltatása került, ezt jellemzi az igazgató által megfogalmazott nevelési jelszavak némelyike is, pld.: ”Magyar a magyarért!”, „Szárnyat a hazának!” Az iskola szakirányultsága természetesen egyenrangúvá tette az elméleti oktatással a gyakorlati ismeretek elsajátíttatását.

Bár a tangazdaság felszerelése már augusztusban elkezdődött, a végleges átadás csak október 31-én történt meg. Addig gyakorlat helyett természetrajzi elméleti órákat tartottak.

A tanintézet „gazdasága” Székesfehérvár központjától délkeleti irányban körülbelül 10 kilométerre a Börgönd-Szabadbattyán vasútvonal mellett Jánosfutáson
 volt.. Területe 10 000 kat. hold. Kapás, tavaszi- és őszi kalászos illetve takarmánynövényeket termeltek. Célul tűzték ki egy nagy létszámú állatállomány kialakítását / az induláskor rendelkezésre álló elég szerény állomány fejlesztését/, amelyet saját termelésű takarmánnyal kívántak ellátni.

A tangazdaság gépi felszerelése: gazdasági kézi eszközök, magtári gabonatisztító, takarmány-feldolgozó kézi és talajművelő fogatos eszközök. /A tanári kar kívánatosnak tartotta, hogy a tanulóknak az intézmény fejenként biztosítson kézi eszközöket, melyekért felelősséggel tartoznak./

A gyakorlatokat délutánra szervezték, hetente egy alkalommal ½ 3 – ½ 6 –ig. Gondot okozott a tangazdaság megközelítése. A tanév folyamán már a hetesi szolgálatot is megszervezték, de mivel a kinti elszállásolás nem volt megoldott, ezt a gazdasági tanárok sürgős feladatnak tekintették. A tangazdaság vezető tanára Vermes K. Ubul volt. 

A tanintézet saját „kertészete” az iskolától 20 percnyi járásra feküdt 4 kat. holdon. Tavaszra készült el egy 20 ablakos melegágy, a többi területet konyhakertnek használták. Ez csak ideiglenes megoldás volt, távlati célként különleges zöldségfélék telepítését, gyümölcsfák, virágkertészet létesítését irányozta elő Szabó Gábor, a kertészet vezetője. A mezőgazdasági gyakorlat minden 3. óráját töltötték itt a tanulók, hetesi beosztás is volt, a nyári összefüggő gyakorlatot pedig a II. és III. osztály után itt tervezték letölteni 1 hónapos időtartammal.

Az intézmény tanárai igen fontosnak tartották a „kísérleti tér” hasznosítását, melynek területe1 kat. hold volt. Bár a talaj minősége kifogásolható volt, az első tanévben már beindultak a tengeri és burgonyafajta összehasonlító- és fű előkísérletek. Patronálóként működött a magyaróvári Országos Magyar Királyi Növénynemesítő Intézet. A tanulók szakmai fejlődésére, önálló gondolkodásra nevelése szempontjából igen jó hatással voltak a kísérleti téren végzett megfigyelések. Az I. osztály tananyagában előírt Természettan és éghajlattan tantárgy szemléltetése érdekében az iskola tanári karának – a gyakorlat hasznosságának tudatában – sikerült elérnie, hogy az intézmény kertjében Meteorológiai Állomást szereljenek fel 1939 májusában, ami az országos jelzőszolgálatba is bekapcsolódott a diákok munkája nyomán, s egészen a város hadszíntérré válásáig működött.

A tanuló ifjúság szabadidejének hasznos kitöltését szolgálta a Gazdaifjúsági Önképzőkör, mely irodalmi, történelmi, földrajzi és gazdasági tárgyú előadásokat tartott, aktívan közreműködött az ünnepségek megtartásában. A sportkörnek hat szakosztálya volt /atlétika, labdarúgó, asztali tenisz, tenisz, lövész, vívó/, s az érdeklődés olyan nagy volt, hogy a MÁV sportcsarnokot kellett igénybe venniük. /A kötelezően előírt katonai testnevelés már korántsem volt ilyen népszerű sem a tanárok, sem a diákok számára./

A tanévzáró tantestületi értekezlet az első tanévet egészében sikeresnek értékelte, az anyagi és tárgyi hiányosságok ellenére.

„Úgy látszik – szögezték le -, hogy a gyenge képességű gyerekanyag ellenére a tanárok áldozatos, lelkiismeretes munkájával, nyílt, más iskolák tapasztalatait befogadó személyiségük ráhatásával, tanulóikkal meg tudták szerettetni szakmájukat, növelni tudták műveltségüket, meg tudták szilárdítani bennük az alapvető ismereteket.”
 

Meteorológiai Állomás
A tantervben az I. osztály tananyagában előírt Természettan és éghajlattan tanítása szükségessé tette az éghajlattanban tanult és a mezőgazdasággal kapcsolatban álló ismereteknek gyakorlatban történő alkalmazását. E végből az iskola kapcsolatot keresett a Magyar Királyi Országos Meteorológiai és Földtani Intézettel. Így, 1939. május 20-án a tanintézet kertjében Meteorológiai Állomást állítottak fel. Egyúttal ezen Meteorológiai Állomást az előbb említett intézet bekapcsolta az országos hálózatba, részt veendő az országos tudományos adatgyűjtő munkában. Ezen állomás minden reggel teljes időjárást jelentő sürgönyt küldött a budapesti Meteorológiai Intézetnek az utolsó 24 óra minden időjárási jelenségét tartalmazza. (a csapadék hullásának kezdete, időbeli eloszlása, mennyisége, napi hőmérséklet maximuma, minimuma, éjszakai hőmérséklet maximuma, minimuma, a barométer állását, a szél irányát, erősségét, a látási és talajviszonyokat, végül a különféle felhők alakját, mennységét)
Az 1939-40-es tanévben a Szent István Gazdasági Tanintézet már három osztállyal indult.

I. osztály 40 fő, II. osztály 41 fő, III. osztály 31 fő.

Az alakuló értekezletet 1939. augusztus 30-án tartották. 

A tanévnyitó értekezleten a tantestület értékelte a nyári szakmai gyakorlatot A tanulók teljesítménye kifogástalan volt. Lelkesedéssel indították az új tanévet, bár már megmutatkoztak a háborús légkör hatásai is. Az intézmény tornatermét katonai beszállásolásra foglalták le, a tanítási anyagba légoltalmi gyakorlat épült be.

1939. október 25-én Lotzka Alajos dr. kultuszminiszteri kiküldött vett részt rendkívüli tantestületi értekezleten. Az intézet tevékenységét a katonasághoz hasonlította. Ezen belül a középfokú gazdasági iskolákat a csapattiszti kar működésével egyenértékűnek mondotta, ahol a megismert eljárásokat indokolva, alátámasztva tudják a tanulók alkalmazni. A cél: felnevelni a jövendő középosztályt, melynek alappillére a tudatos, önzetlen magyar gazda.

Az új tanév célkitűzései között szerepelt a gyakorlat fontosságának növelése. Ennek érdekében a kertészet mellett a tangazdaságban is bevezették a hetesi rendszert, megoldva a helyi elszállásolást, komoly anyagi ráfordítással.

A haderőn kívül előképzés, azaz a leventefoglalkozás kötelezővé tétele heti egy délutánt vett el az ifjúság idejéből. Komoly anyagi erőfeszítésekkel bővítették a gyakorlati munkahelyek eszközállományát. A gyakorlatok szerepének megnövekedését bizonyítja a hetesi és gyakorlati napló rendszeresítése. 
Az iskola tanácsadói – tudománynépszerűsítési tevékenységének bizonyítéka volt a Szabadbattyánban tartott három hónapos téli gazdasági tanfolyam és a nyolc hónapos gazdasági népi tanfolyamok tartása a környező falvakban.

A tanév során a tanári kar 12 főre bővült, de személyi változások és katonai behívások is történtek.

Az iskola épülete most már teljes egészében funkcionált, összesen 6 tanterem, egy tornaterem, fizikai és vegytani előadó, fizikai és vegytani szertár, gyűjteménytár, tanári könyvtár, tornaszertár, valamint növénytermesztési, természetrajzi és állattenyésztési szertár, tanári szobákkal, irodák és egyéb szolgáltató helyiségek álltak a dolgozók és tanulók rendelkezésére.

A III. osztály beindulása szükségessé tette a képesítés hivatalos megfogalmazását a következőképpen:

„Képesítés. Az intézet négy évfolyamát sikerrel elvégzett tanulók „Mezőgazdasági képesítő bizonyítványt” kapnak, s mint „képesített gazdák” bocsáttatnak el. A képesített gazda rendes hallgatóul beiratkozhat a budapesti műszaki és gazdaság-tudományi egyetem mezőgazdasági szakára, a gazdasági akadémiára, a kertészeti akadémiára, a felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamra, a felső tejipari és tejgazdasági tanfolyamra, a vasúti tisztképző tanfolyamra, valamint az egyéves kereskedelmi szaktanfolyamra (akadémiai), ezen kívül külön képesítés nélkül vezetheti a 19.000/1925. F. M. sz.rendelet 6. §-ának d) pontjában felsorolt tejgazdasági üzemeket. 

A képesített gazda katonai szolgálat esetén karpaszomány viselésére jogosult.”
 
Ugyancsak ebben az évben rögzítették hivatalosan a felvétel körülményeit.  /14 éves kortól, túlkorosak kizárva/. Csak olyan diákok jelentkezhettek, akik igazolni tudták, hogy földbirtokkal vagy bérlettel rendelkeznek, vagy ilyennek várományosai. 

Az elméleti oktatás az elmúlt tanévben meghatározott és arra jellemző minőségben, magas szinten folyt, bár a tanulók alapképzettsége továbbra is hiányosnak mutatkozott, és a szorgalmukat sem ítélte a tanári kar kifogástalannak. Ezen kívül gondot okozott a tankönyvek korszerűtlensége, így felmerült az a javaslat, hogy a tanárok saját maguk készítsenek jegyzeteket. Erőszakoltnak tűnik a tananyag – még a gyakorlaté is – túlideologizálása /termelésnövelés a nemzet naggyá válása érdekében/, hogy a földrajz tanításában pld. legfontosabb feladat a térképek átrajzoltatása volt, s a hazafiságra nevelés hangsúlyozása mellett olyan figyelmeztetés is elhangzott a tantestületi értekezleten, hogy fokozott figyelemmel kell kísérni a tanulók „igazolásait a zsidótörvénnyel kapcsolatban”. 

Ezen zavaró tényezők ellenére azonban az intézményben lelkiismeretes oktató-nevelő munka folyt, a tanítás, számonkérés, ismétlés és értékelés igényes, magas színvonalat mutatott.

Tovább folyt a szertárfejlesztés, a tangazdasági növénytermesztés sokoldalúbbá tétele, az állatállomány és a géppark növelése. A gyakorlati oktatás célja: „gazdaszemmel látni tanítson.” A heti egy délutáni gyakorlat elméleti és munkaidőre oszlott. Télen pedig iskolai gyakorlatokat tartottak. Kijelölt tanulók minden munkaterületen 1-1 hétig voltak hetesek, a megfigyelésen túl a harmadévesek már rendelkezési jogot is kaptak. A hetesi napló vezetése kötelező volt. /Az elméleti tantárgyakat tanítók azonban kifogásolták, hogy emiatt a tanulók az anyagban lemaradnak./ Továbbra is jól hasznosították a kertészetet és a kísérleti telepet, valamint a meteorológiai állomást. 

A kulturális-tudományos tanórán kívüli munka is elmélyült. Felvetődött az önképzőkör két részre osztása: ”magyarságtudományi és gazdaságtudomány” szekcióra, ami az érdeklődés növekedésének a jele. Az önképzőkör belépett a Magyar Könyvbarátok Egyesületébe.

A sportkör tagjai házi és városi versenyeken jó helyezéseket értek el. A könyvtár állománya a tanév folyamán közel 3 000 kötetre nőtt. Énekkar alakult, gyakoriak voltak a filmvetítések, tanulmányi kirándulások /elsősorban a Felvidékre/.

Bár a tanév a szénszünet miatt a szokásosnál rövidebb volt, valamennyi tantárgy tananyagát sikerült a tanulók nagyobb részének elsajátítania körülbelül közepes átlagban, bár a tanári kar szigora közismert volt, s így a diákok majdnem 16%-a elégtelen eredménnyel végezte a tanévet. Ez valószínűleg sok nehézséget okozott, mert az 1940. év nyarán megjelent új rendelet szerint javítóvizsgát csak különleges esetben tehettek a tanulók.

Az 1940-41-es tanévben végzett és képesítőzött az első IV. osztály a tanintézetben. Ezzel teljessé, négy évfolyamossá vált az intézmény. Sajnos mindez háborús és egyre nehezedő körülmények között történt. Az ünnepségek egyre inkább a Levente mozgalom jegyében zajlottak, megszaporodtak a katonai jellegű és légoltalmi gyakorlatok. A magyarságtudat erősítése érdekében több rendezvényt szerveztek. Ebben a tanévben indult az ifjúsági lap, a „Rög”, mely kéziratos formában jelent meg, a továbbiakban 8 számmal. Az összkép azt bizonyítja, hogy a nevelés háttérbe szorította az oktatást, legalábbis a jelentésekben, értekezleteken. Valószínű azonban, hogy a háttérben, kevésbé látványosan, komoly, alapos oktatómunka folyt, hiszen ezt az elméleti-gyakorlati eredmények és az év végi képesítő vizsgák bizonyították.

A tangazdaságban közeledtek a vetésforgó beállításához, új gépi berendezéseket vásároltak (17 LE-s szívógázmotor stb.). A gyakorlatvezető tanárok javasolták, hogy a heti egy délután helyett a gyakorlat egy napos legyen az ismeretek jobb elsajátítása érdekében. A IV. évfolyamon a diákok a rendszeressé vált hetesi beosztásban, mint „külső és belső gazda” teljesen önállóan irányító feladatokat láttak el. A harmadikosok tehenesek és kocsisok. A másodikosok melléjük voltak beosztva, az elsősök pedig a juhászatban és a sertéstenyésztésben dolgoztak.

A kertészet melegágya duplájára növekedett, 1,5 LE-s villanymotort szereztek be és egy osztálynyi tanulót egyszerre el tudtak látni szerszámokkal. Az egy hónapos nyári gyakorlat ¼-ét, a tanulók itt töltötték.

A kísérleti téren egyszerre nyolcféle fajtakísérletet végeztek:



- Szója előkisérlet



- Takarmányrépa fajtakisérlet



- Tengeri fajtakisérlet



- Babtermelési kisérlet



- Fűelőkisérlet



- Bemutató parcellák



- Gyógy- és fűszernövények



- Út és szegély

A tanév kétségtelenül legnagyobb eseménye a IV. osztály képesítő vizsgája volt. 

A képesítő vizsgára 25 tanuló jelentkezett.

Tantárgyak:

Írásbeli:
magyar nyelv és irodalom


mennyiségtan


mezőgazdasági üzemi, becslési ismeretek és számtartás

Szóbeli:
magyar nyelv és irodalom


történelem

növénytermesztés

állattenyésztés

gazdasági gyakorlat

A képesítő vizsga eredménye:



jeles rendű:

3 tanuló



jó:


7 tanuló



elégséges:


7 tanuló



javító vizsgára utasított
7 tanuló



ismétlő vizsgára utasított:
1 tanuló

Pályaválasztás:


Szakirányban továbbtanult
7   tanuló



Saját gazdaságba tért vissza
11 tanuló



Gazdasági tisztviselő

7 tanuló.

Ifjúsági egyesületek:

a) Gazdaifjúsági Önképzőkör:

Az 1940-41-es tanévben már a 3. évi működését zárta. Ifjúsági elnöke: Balaton Gyula volt, aki jelenleg az Oktatási Minisztérium főtanácsosa. (Ő volt az intézmény első beíratott tanulója.) 

b) Énekkar:

A megfelelő hely és alkalmak hiánya ellenére az énekkar az intézet minden ünnepélyén szép sikerrel szerepelt.

c) Sportkör:

- Az atlétikai szakosztály munkájában 45 tanuló vett részt.

- A tornaszakosztály munkájának eredményeképpen 9 tanuló lett jelvényes tornász.

- Az asztalitenisz szakosztály székesfehérvári versenyen II. és III. helyezést ért el. 

- A labdarúgó szakosztály külső, nyilvános szereplésen nem vett részt, csak barátságos és edző mérkőzéseken.

d) Levente:

A tanintézet ifjúsága a III. Leventekörzet 6. csoportjaként önállóan működött.

Meteorológiai Állomás
Működése két részre tagozódik:

- Napi időjárási adatok közlése
- Havi időjárási adatok közlése

Földrajzi koordinátái: 47o 12’ földrajzi szélesség és 18o25’ földrajzi hosszúság. 

Felszereltsége:
- August-féle pszichrométer (száraz-nedves hőmérőpár)

- Fuess-rendszerű maximum és minimum hőmérők

- Lambrecht-féle hajszál-hygrométer

- Wild-félepárolgásmérő készülék

- Wild-féle nyomólapos szélzászló

- Maximum hőmérő

- Hellmann-féle esőmérő

- Hellmann-féle esőíró (ombrograph)

- Fuess-rendszerű barométer

- Richard-féle barograph (légnyomásíró)

- Robitzsch-féle napsugárzásíró készülék

A napi észlelések időpontja 7 óra 46 perc, 14 óra 46 perc, 21 óra 46 perc, (nyári időszámítás).

Az oktató-nevelő munka az 1941-42-es tanévben ezeknek a tapasztalatoknak a birtokában folytatódott. Továbbra is a hazafias-vallásos-katonai nevelés állt az előtérben. Újdonság volt a tanév elején bevezetett új köszönési forma: „Szebb jövőt!”. A tanulólétszám növekedett. 

· I.    osztály  50 fő

· II.  osztály   43 fő

· III.osztály
  31 fő

· IV. osztály
  39 fő

A tanulóanyag – a tantestület meghatározása szerint – nem kifogástalan, sőt a tanév folyamán szorgalmukat is minduntalan kifogásolni voltak kénytelenek. Ennek eredménye, hogy az év végén az osztályok és az iskola tanulmányi átlaga csak alig volt jobb, mint közepes. A tanári kar néhány tagjának az volt a véleménye, hogy mivel Fejér megyében még mindig a nagybirtokrendszer a jellemző, nincs is megfelelő válogatási alap a beiskolázáshoz, ide csak „menekülnek” a gyerekek.

A képesítő vizsga eredménye is gyengébb lett az előző évinél:

34 jelölt közül 1 kitűnő, 1 jeles, 5 jó, 16 elégséges eredmény született, javítóvizsgára utasítottak 11, ismétlővizsgára 1 tanulót.

Az 1941-42-es év fejlődése:
· A Jánosfutás-pusztai tangazdaság gép és eszköz felszereltsége fejlődött.

· A Váralja dűlőben fekvő tankert kerítéssel bővült, az öntözővizet villamos motoros szivattyú szolgáltatja, a tankert és környéke vadvizektől mentesítve lett.

· A tanulók a gazdasági gyakorlatokról egyszerűsített gazdasági naplót vezetnek.

· Sok értékes művel gazdagodott a tanári és ifjúsági könyvtár.

· A tanügyi felszerelés is gyarapodott.

· 172 személy részére légoltalmi óvóhely létesült.

· Tácon 3 hónapos „népies, téli gazdasági tanfolyamot” tartott az iskola tanári kara az önálló kisgazdák részére.

·  A felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara helyi kirendeltségének szervezésében 20 községben olajosnövények termesztéséről tartottak előadásokat az iskola tanárai.

· Az iskola nevében foglaltaknak megfelelően, az iskolához fordulóknak kimerítő mezőgazdasági szaktanácsot adtak a tanárok.

· Az igazgatói és gondnoki lak udvara és kertje fel lett töltve.

· Kétszemélyes hivatalos vendégszoba került felszerelésre.

Ifjúsági egyesületek:
a) Gazdaifjúsági Önképzőkör:
A lehetőségekhez képest az oktatással kapcsolatos összejövetelek történtek, de a háború rányomta a bélyegét szinte minden gyűlésre.

b)
Énekkar:

Az énekkar minden iskolai rendezvényen szerepelt.

c)
Sportkör:

A legeredményesebben a labdarúgó szakosztály szerepelt. A KISOK futballtornán az őszi fordulóban II. helyet értek el. Az atlétikai szakosztály az évben minden versenyen elindult.
d)
Leventecsapat:

Lényegében az itt folyó nevelés a háborús készülődést szolgálta.

A tanintézet gazdasága:
A tangazdaságban beállított kísérletek:

- Műtrágyakísérlet szuperfoszfáttal és pétisóval kétszer 6 parcellán 1200 ⁭-ölön. 

- Műtrágyakísérlet szuperfoszfáttal és pétisóval cukorrépában, takarmányrépában és burgonyában 600 ⁭-ölön.

- Műtrágyakísérlet szuperfoszfáttal és pétisóval, valamint komposzttrágyázási összehasonlító kísérlet paprikában 100 ⁭-ölön. 

Kertészet:
A kertészet oktatása tanterv szerint az I. és II. osztályban csak gyakorlatra, a III. és a IV. osztályban elméletre és gyakorlatra is kiterjedt. A tanulók mind a gyakorlatokról, mind a hetesi szolgálatról kertészeti naplót vezetnek.


Kísérleti telep:

Szója előkisérlet, fű előkisérlet, ötféle takarmányrépa kísérlet, 


Meteorológiai Állomás:

Az előző évekhez hasonló megfigyelések és az eredmények rendszeres küldése a központba.

 Az 1942-43-as tanév változást hozott az intézet vezetésében. Kapitány Gézát a Földművelésügyi Minisztériumba helyezték át, új igazgatóvá Vadányi Miklóst nevezték ki. 

Az oktató-nevelő munka célkitűzései nem változtak. A tananyag elsajátítása mellett nagy súlyt fektettek az erkölcsi és hazafias nevelésre a kor megszokott jellegzetességei szerint. Új elemként jelentkezett a szociális érdeklődés kielégítése, elsősorban a diákotthonban tartott előadássorozattal, melyek között a következő témák szerepeltek: Ipari munkásságunk, Magyar értelmiség, Paraszttársadalmunk, Magyar kereskedelem, Magyar egészség, Magyar népszaporodás. Az elhangzott előadások anyagából rendezett versenyen, melyet „Magyar jövő” címmel hirdettek meg, 22 tanuló vett részt.

Az iskola kulturális munkája is kibővült, rendezvényeken, gyűléseken, sportversenyeken, városi szinten is elismerést vívtak ki a tanulók.

A gazdasági helyzet nem tett lehetővé jelentős fejlődést sem a tangazdaságban, sem a kertésztben. Új kezdeményezés az iskola melletti díszkert kiépítésének elkezdése (5000 P költséggel). Távlati cél, hogy nagyszámú fenyő, díszfa, cserje és évelő elültetését tervezték arborétumszerűen, természetesen több évre beosztva a munkálatokat. 

Egyre több anyagi nehézséggel kellett megküzdeni, említés történik jegyzőkönyvekben arról, hogy az intézménynek tüzelőanyag gondjai voltak, s rákényszerültek arra is, hogy a tanulóktól élelmiszer beszolgáltatást kérjenek, ugyanakkor a diákotthoni díj is 1200 P-re emelkedett. 

A tanév egyik legnagyobb gondja a tangazdaságba történő kijárás volt. A korábban tervezett autóbusz vásárlásának már végképpen nem volt meg az anyagi fedezete. Felvetődött a javaslat, hogy Jánosfutása helyett Sárpentelén legyen az új tangazdaság. 

Az utolsó „békés” év képesítővizsgái időben lezajlottak, a 27 jelöltből 2 kitűnő, 3 jeles, 7 jórendű, 10 pedig „képesített” minősítést kapott. Javítóvizsgára 5 jelöltet utasítottak.

A tangazdasági munkák, kísérletek, a kertészet munkálatai, és a meteorológiai Állomás megfigyelései a korábbi éveknek megfelelően folytak.

Az Önképzőkör, a Sportkör, az énekkar, a megelőző évek eredményeit produkálták.

Az 1943-44-es tanév már csonka volt. Bár a tanulói létszám minden eddiginél magasabbra emelkedett /166 fő/, a tanítás november 3.-án kezdődött és 1944. április elsején fejeződött be. A tanári karban sok változás volt, többen bevonultak. A tanítást zavarták a gyakori légiriadók, az egész oktatómunkára rányomta a bélyegét a háború. Sem az elméleti, sem a gyakorlati oktatás fejlesztésére nem volt pénz., az oktatók hadirokkantaknak tartottak téli gazdasági tanfolyamot, a hiányzások ugrásszerűen nőttek a légoltalmi szolgálatok miatt. A képesítő vizsgákat áprilisban tartották. A tangazdaság internátusát és konyháját márciusban lefoglalta a német katonaság, az intézmény épületét pedig /a tanári és a tantermek kivételével/ a német tábori csendőrség.

Ifjúsági Egyesületek:
Gazdaifjúsági Önképzőkör:
A megtartott 12 gyűlés /1 alakuló, 2 dísz és 9 rendes/ száma nem tért el a korábbiaktól, de pl. a beérkezett pályatételek /1. Közgazdaságtan, 2. Irodalom, 3. Növénytermesztés/ elbírálására a tanév hirtelen befejezése miatt a bírálóbizottság elbírálni nem tudta.

Sportkör:
Az egyes szakosztályok ősszel már nem tudták a munkájukat megkezdeni a késői tanévkezdés miatt. A téli időszakban a torna szakosztály működött eredményesen. Az egyéb szakosztályok csak tornatermi edzéseket tartottak. Tavasszal a kosárlabda szakosztály működött a legnagyobb szorgalommal. Az év korai befejezése miatt versenyeken nem vettek részt.

A tanintézet gazdasága:
A háborús körülmények engedte lehetőségek közepette folytak a munkálatok mind a Jánosfutása-i majorban, mind a kertészetben. A Meteorológiai Állomás is rendben gyűjtötte és továbbította az adatokat.

 Az 1944-45-ös tanév augusztus 30.-i tantestületi alakuló értekezlete csak elvi jelentőségű volt. Az igazgató konstatálta, hogy a tanárok közül heten katonai szolgálatot teljesítenek, és így a magyar, matematika, fizika, mezőgazdasági ismeretek, növénytermesztés és állattenyésztés tantárgy tanítása lehetetlen. 

A nyári gyakorlatokat a tangazdaságban megtartani nem lehetett, a diákokat Komáromba vitték, másik részük a kertészetben töltötte az egy hónapot. Az új tanévre sem órarendet, sem végleges tantárgyfelosztást nem tudtak készíteni, hiszen még nem történt intézkedés arra, hogy hol és mikor kezdődik a tanítás. A tantestület azt kívánta, hogy lehetőleg helyben maradjon az iskola, bár az intézmény épületével /amely eddig csak kis károkat szenvedett/, még mindig a német tábori csendőrség rendelkezett. A főhatóság a Komáromba történő áthelyezés mellett döntött, s a tanév kezdési időpontját október 15-re tűzték ki. 
Az előkészületek során október 13-án az iskolát bombatalálat érte, lakhatatlanná vált, így a németek kiürítették. 

A tantestület tagjai a romok közül próbálták menteni a felszerelési tárgyakat. Az értékesebbeket az iskola pincéjébe gyűjtötték össze, de őrzésük lehetetlenné vált. Az átvonuló és rövid időre beszállásolt katonák – a dokumentumok szerint – a lezárt ajtókat is felfeszítették, a leltári tárgyakat elvitték, vagy tönkretették.

Még ezek után is felmerült egy későbbi – október 23.-ára áttolt időpontban – a komáromi tanévkezdés lehetősége, csak a IV. osztály számára, de egy újabb rendelkezés a tanítást október 24-én azonnali hatállyal megszüntette.

A tangazdaság menthető felszerelését és állatállományát Szabadbattyánba telepítették át, ahol viszont személyzeti gondok keletkeztek.

� Részlet Kapitány Géza, a Magyar Királyi Szent István Középfokú Gazdasági Tanintézet és Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomás első igazgatójának bevezetőjéből, az iskola első évének értesítőjéből.


� Székesfehérvári Magyar Királyi Szent István Középfokú Gazdasági Tanintézet és Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomás Értesítője 1938-39. 47 o.


� Székesfehérvári Magyar Királyi Szent István Középfokú Gazdasági Tanintézet és Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomás Értesítője 1938-39. 48 o.


� A név mondai eredetű magyarázata Szapolyai futását említi Ferdinánd seregei elől, vagy Corvin Jánosnak az emlékét őrzi a csontmezei csatavesztéssel kapcsolatban. /Galamb Béla II. o. tanuló dolgozata 1939 „A Jánosfutása név eredete”/


� Emlékkönyv Vántus Károly Szakközépiskola és Szakmunkásképző Intézet 1938-1988


� Székesfehérvári Magyar Királyi Szent István Középfokú Gazdasági Tanintézet és Mezőgazdasági SZAKTANÁCSADÓ Állomás Értesítője 1939-40 (60.o.)





